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РЕФЕРАТ 

Об’єкт дослідження: ділянки проведення суцільних санітарних рубок філії 

«Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України». 

Предмет дослідження: Ґрунти та активізація ерозійних процесів. Місця 

зростання, перебування видів тварин та рослин, занесених до Червоної книги 

України, на місці провадження планованої діяльності. Види та оселища, занесені в 

список, що підлягають охороні в об’єктах Смарагдової мережі Kremenchutske 

Reservoir (UA0000110) та Cherkaskyi Bir (UA0000254).  

Мета роботи: після проведення планової діяльності філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України» визначити квартально-видільний перелік 

ідентифікованих місць зростання, перебування видів тварин та рослин, занесених 

до Червоної книги України. Дослідження щодо впливу на види та оселища 

об’єктів Смарагдової мережі.  Дослідження стану ґрунтів та активізації ерозійних 

процесів. Ідентифікація належності лісових територій до пралісів, квазіпралісів і 

природних лісів.  

Методи дослідження: аналіз лісотаксаційних та планово-картографічних 

матеріалів, аналіз даних щодо об’єктів Смарагдової мережі та проектних 

матеріалів територій природно-заповідного фонду України, аналіз наукових 

публікацій, польові рекогносцирувальні обстеження територій, опитування 

працівників лісогосподарського підприємства. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, 

СКОРОЧЕНЬ, ТЕРМІНІВ І ПОНЯТЬ 

 

Біологічне різноманіття (біорізноманіття) – термін вживається у 

визначенні Конвенції про охорону біологічного різноманіття від 1992 року, 

ратифікованої Законом №257/94-ВР від 29.11.94. 

Вид-домінант – вид рослин, який переважає за чисельністю та масою в 

лісовому рослинному угрупованні. 

Вид-едифікатор – провідний (домінантний) вид рослин, що в значній мірі 

визначає будову лісового рослинного угруповання і склад інших видів рослин в 

угрупованні. До едифікаторів звичайно належать усі головні лісовідновні породи. 

Інвазійний (інвазивний) вид – немісцевий вид рослин, грибів або тварин зі 

значною здатністю до експансії, які розповсюджуються природним шляхом або за 

допомогою людини й становлять значну загрозу для флори й фауни певних 

екосистем, конкуруючи з автохтонними (місцевими) видами за екологічні ніші, а 

також спричиняючи загибель місцевих видів. 

Індикатор стану довкілля – показник, властивість, явище або об’єкт, що 

свідчить про зміни у довкіллі або в окремому факторі довкілля та 

використовується для оцінки величини впливу планованої діяльності на довкілля. 

Планована діяльність – такі види діяльності у галузі лісового господарства 

і лісівництва, що, відповідно до Закону, підлягають оцінці впливу на довкілля, а 

саме: усі суцільні та поступові рубки головного користування та суцільні 

санітарні рубки на площі понад 1 гектар; усі суцільні санітарні рубки на 

територіях та об’єктах природно-заповідного фонду; лісогосподарське освоєння 

на територіях площею 20 гектарів і більше або на територіях та об’єктах 

природно-заповідного фонду чи в їх охоронних зонах на площі 5 гектарів і 

більше; насадження лісу (крім лісовідновних робіт) на площі понад 20 гектарів 

або на територіях та об’єктах природно-заповідного фонду чи в їх охоронних 

зонах на площі 5 гектарів і більше; зміна цільового призначення земель 

сільськогосподарського призначення (якщо нове призначення відноситься хоча б 

до одного виду діяльності у галузі лісового господарства, зазначеного у частинах 

другій та третій статті 3 Закону). 

Природне оселище (біотоп) – ділянка суші чи водного простору 

природного або напівприродного походження, яка визначається за абіотичними та 

біотичними характеристиками. Також може вживатися як синонім терміну 

«природне середовище існування», що стосується предмету Конвенції про 

охорону дикої флори, фауни та природних середовищ існування у Європі 

(Бернської Конвенції). 
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Рослинне угруповання – сукупність видів рослин, що зростають разом в 

межах певної ділянки та перебувають у тісній взаємодії як між собою, так і з 

умовами довкілля. 

Середовище існування видів дикої флори та фауни – територія, що 

визначається особливими абіотичними та біотичними чинниками, у межах якої 

види природної фауни і флори оселяються на будь-якому етапі свого життєвого 

циклу. 

Територія Смарагдової мережі – спеціальна територія для збереження 

біорізноманіття, організована (визначена) відповідно до Конвенції про охорону 

дикої флори та фауни і природних середовищ існування в Європі (Бернської 

Конвенції). Такі території значно сприяють збереженню видів рослин і тварин, 

включених до додатків Конвенції та до її Резолюції №6 (1998), а також природних 

оселищ (біотопів) з додатку 1 Резолюції №4 (1996) до Бернської конвенції, містять 

видатні зразки певних природних оселищ (біотопів) або їх комплексів, є 

важливим місцем для одного або декількох мігруючих видів. 

Інші терміни вживаються у значеннях, встановлених Законом України «Про 

оцінку впливу на довкілля» та іншим чинним законодавством. 

 



ВСТУП 

 

Оцінка впливу на довкілля є ключовою у раціональному управлінні лісовим 

господарством, де збереження, відтворення та ефективне використання лісових 

ресурсів визначають стратегічні рішення. Уникнення негативного впливу на 

природу вимагає уважного урахування потенційних наслідків для біорізноманіття, 

водних та ґрунтових ресурсів ще на етапі планування. Механізми моніторингу, 

такі як щоквартальне спостереження за лісами, дозволяють виявляти зміни в 

екосистемах та реагувати на них. Раритетні види рослин, тварин та їх середовище 

існують як основні індикатори, за якими визначається вплив господарських робіт. 

Результати моніторингу дозволяють коригувати та, у випадках потреби, 

призупиняти діяльність підприємств. Це дозволяє лісокористувачам, за участю 

експертів, розробляти та впроваджувати заходи для зменшення негативного 

впливу на біологічне та біотопічне різноманіття, а також забезпечувати контроль 

за виконанням визначених висновків про оцінку впливу на довкілля. 

Згідно проекту плану післяпроектного моніторингу планової діяльності 

філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» було проведено 

дослідження видового складу червонокнижних видів флори та фауни в біоценозі 

та ідентифікація рідкісних дерев, чагарників занесених до Червоної книги 

України. Проведено моніторингові дослідження місць оселення деревоживучих 

комах, популяцій унікальних природних комплексів, рідкісних і таких що 

перебувають під загрозою зникнення видів тваринного і рослинного світу, 

рослинних угрупувань, занесених до Червоної книги України. Було охоплено 

Русько-Полянське, Свидівське, Дахнівське та Тясминське лісництва. Проведено 

ідентифікацію ключових біотопів та елементів біорізноманіття лісових екосистем, 

досліджено окремі ділянки території, які входять до об’єктів Смарагдової мережі, 

на наявність зникаючих та цінних видів рослин і тварин, які мають міжнародне 

значення і перелічені в резолюції Бернської конвенції. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ПЛАНОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФІЛІЇ 

«ЧЕРКАСЬКЕ ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО» ДП «ЛІСИ 

УКРАЇНИ» 

Філія «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» розташоване в 

східній частині Черкаської області на території Черкаського адміністративного 

району. Планована діяльність, а саме проведення суцільних санітарних рубок з 

подальшим лісовідновленням, буде здійснюватися в межах Черкаського 

адміністративного району Черкаської області на території лісового фонду 

ДП «Черкаське лісове господарство» в межах структурних підрозділів – Русько-

Полянського, Свидівського, Дахнівського та Тясминського лісництв. 

Поштова адреса Черкаська область, Черкаський район, с. Геронимівка, вул. 

Лісництво, 11, 26244.  Електронна адреса cherklisgosp@ukr.net. 

Площа лісового фонду ДП «Черкаське лісове господарство» складає 

37258,8 га, з яких до лісових земель належить 35332,3 га, у т.ч. 32719,6 га – вкриті 

лісовою рослинністю лісові ділянки, у тому числі лісові культури – 21280,0 га.  

Згідно лісорослинного районування  територія філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України» відноситься до лісостепової зони 

Дністровсько-Дніпровського лісогосподарського округу. 

Клімат району розташування філії "- помірно-континентальний з теплим 

літом та м´якою зимою з частими відлигами. Середня річна температура повітря 

становить 7,5оС тепла. Абсолютна максимальна температура повітря складає 

+37оС. Абсолютна мінімальна температура повітря складає -35оС. Середньорічна 

кількість опадів в районі розташування лісгоспу  складає 512 мм.  

Територія філії "Черкаське лісове господарство" Державного 

спеціалізованого господарського підприємства "Ліси України" знаходиться у 

північно-східній частині Черкаської області, у межах Придніпровсько-

Приазовської області пластово-денудаційних цокольних височин та низовин, а 

саме Північнопридніпровська пластово-денудаційна рівнина на палеогенових і 

неогенових відкладах (відповідно https://geomap.land.kiev.ua/zoning-6.html). 

Висоти складають до 150 м над рівнем моря. Територія філії "Черкаське лісове 

господарство" Державного спеціалізованого господарського підприємства "Ліси 

України" складається з трьох різних ландшафтів: вільшанська рівнина дубово-

соснових і соснових лісів; Мошногірський кряж з грабово-дубовими лісами і 

похідними грабняками;  Черкасько-Чигиринська терасова рівнина дубово-

соснових і соснових лісів.  

Провадження планової діяльності проектується на основі матеріалів 

лісовпорядкування, розроблених ВО «Укрдержліспроект» під час проведення 

базового лісовпорядкування 2014 р., які погоджені Міністерством екології  та 

mailto: Електронна%20адреса%20cherklisgosp@ukr.net
https://geomap.land.kiev.ua/zoning-6.html
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природних ресурсів України від 04.01.2016 р. № 5/1-8/1-16. Матеріали містять 

детальні повидільні лісівничо-таксаційні характеристики лісового фонду.  

Метою планової діяльності підприємства є спеціальне використання лісових 

ресурсів, що здійснюється шляхом проведення суцільних санітарних рубок.  

В зв’язку з погіршенням санітарного стану насаджень викликане 

коливанням рівня ґрунтових вод та змінами кліматичних умов, проходить масове 

всихання соснових насаджень, в яких, за результатам детального 

лісопатологічного обстеження, призначені суцільні санітарні рубки. У філії 

«Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» заплановано провести 

суцільних санітарних рубок на загальній площі 47,2 га з загальним орієнтовним 

запасом деревини 10,3 тис. м3. 

Провадження планової діяльності проектується на основі матеріалів 

лісовпорядкування, розроблених ВО «Укрдержліспроект» під час проведення 

базового лісовпорядкування 2014 р., які погоджені Міністерством екології  та 

природних ресурсів України від 04.01.2016 р. № 5/1-8/1-16. 

На підставі повідомлень про появу ознак погіршення санітарного стану 

лісових насаджень, сформований перелік заходів з поліпшення санітарного стану 

лісів по філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» в межах 

структурних підрозділів – Русько-Полянського, Свидівського, Дахнівського та 

Тясминського лісництв.  

Здійснення заходів з поліпшення санітарного стану лісів передбачає 

застосування найефективніших методів і технологій, запобігання негативному 

впливу на стан навколишнього природного середовища та максимально стислі 

строки їх здійснення з урахуванням стану насаджень, особливостей розвитку 

шкідників, хвороб лісу і наслідків аварій та стихійного лиха.  

З метою проведення суцільних санітарних рубок у філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України» здійснюватимуться наступні підготовчі роботи:  

1. Обстеження лісових насаджень, за результатами повідомлень про появу 

ознак погіршення санітарного стану лісових насаджень (не потребує додаткового 

використання техніки, матеріалів та сировини). 

2. Відведення пошкоджених дерев з урахуванням категорій їх стану в рубку 

(не потребує додаткового використання техніки, матеріалів та сировини). 

3. Визначення на місцевості меж лісосіки (не потребує додаткового 

використання техніки, матеріалів та сировини).  

4. Визначення меж зон безпеки навколо лісосіки (не потребує додаткового 

використання техніки, матеріалів та сировини).  

5. Установлення заборонних знаків огородження небезпечних зон (не 

потребує залучення додаткової техніки, матеріалів та сировини, стандартні 
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заборонні знаки встановлюються з використанням наявного матеріального фонду, 

від 4 шт. на ділянку).  

Суцільні санітарні рубки проводяться таким чином, щоб забезпечити 

збереження ґрунтозахисних, водорегулювальних та інших корисних властивостей 

лісу, та природного лісовідновлення. Під час проведення суцільних санітарних 

рубок застосовуються технології, які дають змогу максимально зберігати дерева, 

що не підлягають вирубуванню, підріст, підлісок, трав’яний покрив та ґрунти.  

Заготівля деревини під час проведення суцільних санітарних рубок буде 

здійснюватися з дотриманням принципів безперервного, невиснажливого та 

раціонального використання лісових ресурсів, збереження умов відтворення 

високопродуктивних деревостанів, їх екологічних та інших корисних          

властивостей. 

Під час проведення суцільних санітарних рубок не дозволяється вирубування 

та пошкодження: цінних (рідкісних) дерев і чагарників, занесених до Червоної книги 

України; насінників і плюсових дерев, а також дерев з гніздами рідкісних видів  

птахів, занесених до Червоної книги України, дуплястих та найстаріших дерев. 

З метою збереження ґрунтів, їх водно-фізичних властивостей, запобігання 

ерозійним процесам на зрубах під час заготівлі деревини застосовувати технології, 

машини і механізми, що забезпечують найменше пошкодження ґрунтів. 

При підборі ділянок, запроектованих під проведення суцільних санітарних 

рубок враховувати попередньо виявлені місця популяції видів флори і фауни 

Червоної книги України та інших охоронних списків. 

Лісовідновлення після проведення суцільних санітарних рубок здійснюється 

шляхом створення лісових культур, та, при наявності достатньої кількості 

природного поновлення та насінників, сприянням природному поновленню 

відповідно до лісорослинних умов. 

При проведенні суцільних санітарних рубок у філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України» звалювання вимічених дерев проводиться 

бензопилою.  

При звалюванні дерев діаметром від 8 до 12 см підпил необхідно 

виконувати двома різами на глибину 1 /4 діаметра у прямостоячих дерев і 1/3 

діаметра – у похилених дерев, дерев з однобічним розвитком крони або 

розташування снігу (льоду) на ній. Підпил на деревах понад 12 см слід 

виконувати так, щоб нижня його площина була перпендикулярна до осі дерева, а 

верхня утворювала з нижньою площиною кут 25°–55°, у дерев діаметром більше 1 

метра підпил необхідно виконувати двома паралельними різами, розміщеними на 

відстані 1/8–1/10 діаметра стовбура. Спилювання дерев діаметром більше 12 см 

виконувати перпендикулярно осі дерева на 2–З см вище нижньої площини 

підпилу та залишати недопил при діаметрі стовбура в місці спилювання від 13 до 
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20 см – 1 см, від 21 до 40 см – 2 см, від 41 до 60 см – 3 см, від 61 і більше – 4 см. У 

дерев, пошкоджених гнилизною або трухлявістю, ширина недопилу збільшується 

на 2 см.  

Обрубку, обрізування гілок та сучків проводити поза небезпечною зоною 

звалювання дерев на відстані не менше 60 м від їх місця звалювання. При куті 

нахилу схилу понад 15° обрубування, обрізування здійснювати лише на одній 

горизонталі з місцем виконанням інших операцій або після їх закінчення. На схилі 

крутизною до 15° відстань між двома обрубниками сучків становить не менше 

15 м (у листяних насадженнях). На схилі понад 15° відстань між обрубниками 

сучків становить 30 м. До початку обрубування гілок необхідно закріпити дерева, 

які повалені уздовж схилу з кутом нахилу більше 20° та повалені поперек схилу. 

При цьому необхідно знаходитись з нагірного боку щодо дерева, упевнитися у 

відсутності людей в небезпечній зоні обрубування на схилі більше 15°.  

Розкряжування дерев та хлистів дозволяється на відстані поза небезпечними 

зонами звалювання дерев на схилах не ближче 60 м від місця звалювання. Перед 

розкряжуванням деревини на лісосіці необхідно переконатися у стійкості 

положення стовбура та при необхідності його закріпити з прив'язуванням до 

пеньків, дерев, виступів скель тощо та дерева або частини дерев, які лежать 

уздовж схилу крутістю понад 20° та які лежать поперек схилу крутістю понад 15°. 

Розкряжовувати дерева, що лежать уздовж схилу крутістю понад 20° у напрямку 

від верхівки до відземку (комля). Розкряжування хлистів на напівсортименти 

проводити на лісосіці, дров – тонкоміру біля трелювального волоку, на верхньому 

складі.  

Трелювання деревини на лісоспусках має здійснюватися відповідно до 

режиму який передбачено картою технологічного процесу на проведення робіт. 

Роботи повинні проводитися в світлу нору доби. Ширина небезпечної зони 

уздовж лісоспусків повинна становити: 60 м (до 30 м з кожного боку) – при схилі 

крутістю до 15°; 120 м (по 60 м з кожного боку) на схилі крутістю 15–30°; на всю 

ширину схилу якщо його крутість перевершує 30°. Між сигнальниками повинна 

бути встановлена звукова або видима сигналізація. У випадках відсутності зв'язку 

спускання деревини має бути припинене.  

Трелювання деревини проводиться колісним трактором по підготовленим 

волоках на косогорах не менше 5 м з поздовжнім ухилом колісними тракторами 

на спуск 17°( літом) та 13°(зимою) і на підйом. При заїзді в небезпечну зону 

трактора тракторист подає звуковий сигнал і тільки після того, як отримає дозвіл 

від бригадира лісозаготівельної бригади, що там працює, про відсутність 

небезпеки – продовжую заїзд на лісосіку для трелювання деревини, повторно 

подавши звуковий попереджувальний сигнал.  
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Навантаження довгоміру проводиться автокраном на верхньому складі, 

дрова короткомір на верхньому складі – вручну з землі та на лісосіці на 

автомобільно-тракторний рухомий склад. 

Очищення лісосік від порубкових решток після проведення суцільних 

санітарних рубок з наступним природним відновленням відбувається шляхом 

рівномірного розкидання подрібнених порубкових залишків по ділянці, на 

трелювальні волоки в улоговинах та в місцях проїзду транспорту, або 

комбінованим способом. 

Очищення лісосік після проведення суцільних санітарних рубок на 

ділянках, де запроектовано в подальшому створення лісових культур, 

відбувається шляхом збирання порубкових решток у купи.  Під час розробки 

лісосік обов’язковим є дотримання вимог «Правил пожежної безпеки в лісах 

України» затверджених наказом ДКЛГУ від 27.12.2004 №278 (зареєстровано в 

Міністерстві юстиції України 24 березня 2005 року за №328/10608), щодо місць 

спалювання порубкових решток, влаштування мінералізованих смуг тощо. 

Отже, у філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» 

заплановано провести суцільних санітарних рубок на загальній площі 47,2 га з 

орієнтовним вирубуваним запасом 10,3 тис куб. м (табл. 1) 

Таблиця 1  

Запроектовані суцільні санітарні рубки  

з розподілом за категоріями лісів і господарськими секціями 

Розподіл за категоріями 

лісів, господарськими 

частинами та 

господарськими секціями 

Обсяг рубок на 2023 р. 
Період 

виконання, 

років 
площа, га 

запас, що вирубується, тис куб. м 

стовбур-

ний 

ліквід-

ний 

ділової 

деревини 

Категорія лісів: Рекреаційно-

оздоровчі ліси 

47,2 10,3   1 

Господарська частина: 

Лісопаркова частина лісів 

зелених зон 

39,7 9,2 8,2 3,0 1 

Господарська секція: 

Соснова 

39,7 9,2 8,2 3,0 1 

Господарська частина: 

Лісогосподарська частина 

лісів зелених зон 

7,5 1,1 0,9 0,5 1 

Господарська секція: 

Соснова 

7,5 1,1   1 

Разом 47,2 10,3 9,1 3,5 1 

 

На всіх проведених ділянках планується лісовідновлення шляхом створення 

лісових культур відповідно до розроблених проектів  
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2. ПРОГРАМА ПІСЛЯПРОЕКТНОГО МОНІТОРИНГУ ЩОДО 

ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ 

Потенційно територія лісового фонду філії «Черкаське лісове господарство» 

ДП «Ліси України» є придатною для існування цінних із природоохоронної точки 

зору оселищ, а також популяцій ряду рідкісних видів тварин і рослин, 

необхідність збереження яких визначена національним законодавством України 

та міжнародними природоохоронними конвенціями. 

За результатами оцінки впливу на довкілля планової діяльності із 

спеціального використання лісових ресурсів у порядку проведення суцільних 

санітарних рубок філія «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» 

(реєстраційний номер справи 202210210031), отримала Висновок з оцінки впливу 

на довкілля №21/01-202210210031/1 від 01.03.2023 року.  

Згідно п. 6 Висновку на філію «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси 

України» покладається обов’язок здійснювати післяпроектний моніторинг впливу 

на довкілля, що передбачає: 

– протягом року після завершення рубок на оцінених ділянках здійснити 

оцінку стану ґрунтів та активізації ерозійних процесів, результати надати до 

Міндовкілля; 

 – щорічно надавати до Міндовкілля квартально-видільний перелік 

ідентифікованих місць зростання, перебування видів тварин та рослин, занесених 

до Червоної книги України на місці провадження планової діяльності; 

– протягом реалізації планованої діяльності здійснювати дослідження щодо 

впливу планової діяльності на види та оселища об’єктів Смарагдової мережі 

(інформацію надавати до Міндовкілля щорічно); 

– забезпечити проведення роботи та безперешкодне надання інформації з 

метою проведення ідентифікації належності лісових територій до до пралісів, 

квазіпралісів і природних лісів відповідно до вимог «Методики визначення 

належності лісових територій до пралісів, квазіпралісів і природних лісів» та 

інформувати Міндовкілля щодо проведеної роботи щороку;  

Результати післяпроєктного моніторингу (звіти післяпроєктного 

моніторингу) подавати щорічно протягом наступного місяця за звітним до 

уповноваженого центрального органу, а також забезпечувати опублікування 

результатів та запитуваної інформації до початку провадження планованої 

діяльності на власному вебсайті (у разі наявності) або направляти до органів 

місцевого самоврядування відповідних адміністративно-територіальних одиниць, 

що можуть зазнати впливу планованої діяльності для публікації їх на вебсайтах 

вищезазначених органів. Моніторинг здійснюється щорічно з моменту початку 
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провадження планованої діяльності та протягом п'яти років після закінчення 

реалізації планованої діяльності. 

На виконання частини першої пункту 6 Висновку складено план проведення 

післяпроектного моніторингу (табл. 2), який направлено до Міністерства захисту 

довкілля та природних ресурсів України (Додаток 4). 

Таблиця 2 

План проведення післяпроєктного моніторингу на виконання висновку 

Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України від 28.02.2023 року 

№ 21/01-202210210031/1 за результатами оцінки впливу на довкілля планованої 

діяльності Філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» 

«Використання лісових ресурсів у порядку проведення суцільних санітарних 

рубок, Черкаський район Черкаської області» 

номер реєстраційної справи 202210210031 

№ 

п.п 
Дослідження Періодичність Період здійснення 

1 

На оцінених ділянках здійснити 

дослідження стану ґрунтів та 

активізації ерозійних процесів. 

Одноразово  
Протягом року після 

завершення рубок 

2 

Квартально-видільний перелік 

ідентифікованих місць 

зростання, перебування видів 

тварин та рослин, занесених до 

Червоної книги України, на 

місці провадження планованої 

діяльності. 

Один раз на рік 

Період проведення 

планованої діяльності 

та п’ять років після 

закінчення реалізації 

планованої діяльності 

3 

Дослідження щодо впливу на 

види та оселища об’єктів 

Смарагдової мережі. 

Один раз на рік 

Період проведення 

планованої діяльності 

та п’ять років після 

закінчення реалізації 

планованої діяльності 

4 

Проведення робіт та 

безперешкодне надання 

інформації з метою проведення 

ідентифікації належності 

лісових територій до пралісів, 

квазіпралісів і природних лісів 

відповідно до вимог «Методики 

визначення належності лісових 

територій до пралісів, 

квазіпралісів і природних 

лісів». 

Один раз на рік 

Період проведення 

планованої діяльності 

та п’ять років після 

закінчення реалізації 

планованої діяльності 
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3. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ ГРУНТУ, ФЛОРИ І ФАУНИ У РАМКАХ 

ПІСЛЯПРОЕКТНОГО МОНІТОРИНГУ 

Виявлення оселищ, що потребують охорони у межах об’єктів Смарагдової 

мережі Kremenchutske Reservoir (UA0000110) та Cherkaskyi Bir (UA0000254). 

здійснюється шляхом аналізу документів, що характеризують смарагдові об’єкти і 

їх співставлення із лісотаксаційними матеріалами лісокористувача, із наступним 

натурним рекогносцирувальним обстеженням територій. 

Моніторинг рідкісних видів здійснюється шляхом регулярного 

(щоквартального) обстеження територій провадження планової діяльності, під час 

яких ідентифікуються рідкісні види тварин та рослин, що занесені до Червоної 

книги України, та до додатків Бернської конвенції. 

Основний період ідентифікації місцезростань рідкісних рослин – період 

активної вегетації, котрий збігається із періодом активної життєдіяльності 

рідкісних видів безхребетних тварин. 

Цінні об’єкти біотопічного різноманіття (оселища об’єктів Смарагдової 

мережі, праліси, квазіпраліси і старовікові ліси) ідентифікуються експертом, 

шляхом камерального аналізу лісотаксаційних матеріалів із наступним 

рекогносцирувальним польовим обстеженням та із виконанням повторних 

уточнюючих обстежень протягом вегетаційного періоду. 

Квартально-видільний перелік ідентифікованих місць зростання та 

перебування видів та оселиш, занесених в список, що підлягають охороні в 

об’єктах Kremenchutske Reservoir (UA0000110) та Cherkaskyi Bir (UA0000254).  

Смарагдової мережі, а також перелік місць зростання та перебування видів тварин 

та рослин занесених до Червоної книги України, буде складено і передано до 

Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України у вигляді окремих 

проміжних звітів та узагальнюючого річного звіту за результатами 

щоквартальних обстежень місць впровадження планової діяльності. 

Методика досліджень флори. Робота розпочиналася з рекогносцировки 

території досліджень за наявними проектними та картографічними матеріалами, 

прокладання маршрутів й виділення ділянок для опису, що дало можливість 

попередньої оцінки фіторізноманіття. 

Ідентифікацію біотопів проводили з використанням спеціалізованих 

каталогів та зведень (Куземко, Дідух, Онищенка, Шеффер та ін. 2018).  

У результаті досліджень отримано наступні характеристики ділянок: 

географічні координати місця, домінуючі види деревного ярусу – домінант та 

перелік супутніх видів, домінанти чагарникового, чагарничково-трав’яного і 

лишайноково-мохового ярусу, за наявності чітко вираженого останнього та 

перелік супутніх видів.  
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Рясність визначали за шкалою Тенслі, відповідно до підходів з польового 

картографування оселищ (Куземко, Дідух, Онищенка, Шеффер та ін. 2018): 1 = 

менше 1%; 2 = більше 1% і менше 25%; 3 = більше 25%.  

Поширення судинних рослин, зокрема раритетних представників флори, 

досліджуваним регіоном вивчали за гербарними матеріалами кафедри ботаніки, 

дендрології та лісової селекції Національного університету біоресурсів і 

природокористування України та публікаціями (Гаврилюк 2020, Мельник, 

Баранський 2020, Василюк, Куземко, Спрягайло та ін. 2018, Гайова, Коротченко 

2013, Расевич 2010).  

Ідентифікацію фітобіотичного складу здійснювали за визначниками вищих 

судинних рослин (Доброчаева, Котов, Прокудин и др. 1987) та узгоджували з 

номенклатурним списком судинних рослин (The Plant List 2013). 

Чужорідний статус для представників флори визначали спираючись на 

відомості наведені у спеціалізованих працях (Протопопова 1991, Протопопова, 

Шевера, Федорончук, Шевчик 2014, Onyshchenko 2019). 

Наявність або відсутність охоронного статусу видів узгоджували з 

нормативними документами та довідниками (Червона книга України 2009; 

Vascular plants of the Emerald Network of Ukraine... 2016). 

Трапляння мохоподібних, окремі представники яких мають помітну 

фітоценотичну роль та виступають у ролі індикаторів умов місцезростання, 

інколи наявність/відсутність видів є додатковим критерієм за ідентифікації 

належності угруповань до певного типу біотопів визначали за (Бачурина, 

Мельничук 1987–1989). 

Методика досліджень фауни. Визначення рідкісних видів птахів та ссавців 

здійснюється шляхом камерального аналізу лісотаксаційних матеріалів із 

наступним рекогносцирувальним польовим обстеженням територій провадження 

планової діяльності, під час яких ідентифікуються рідкісні види тварин, що 

занесені до Червоної книги України та до додатків Бернської конвенції. 

Під час польових досліджень у великих лісових ландшафтах 

використовується маршрутний облік, котрий проводиться на трансектах для 

виявлення видового та чисельного складу птахів і ссавців. Облікова трансекта 

прокладається по території ділянки таким чином, щоб довжина відрізків 

трансекти була пропорційною до площ представлених на ділянці біотопів і типів 

угідь. Ширина облікової смуги складає 50-100 м. Під час маршрутного обліку 

птахів реєструються зустрічі, сховища та сліди життєдіяльності ссавців, плазунів і 

земноводних. Рекомендований час проведення маршрутного обліку: у гніздовий 

період більшості лісових птахів (травень-червень) впродовж 3 год. Після сходу 

сонця. 
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Подвійний точковий облік птахів проводиться у найтиповіших лісових 

біотопах на ділянках радіусом 50 м і площею 0,8 га. Час обліків: протягом 3 год. 

після сходу сонця і протягом 3 год. до заходу сонця. Облік ведеться візуально та 

за реєстрацією вокалізацій (крик, спів). Дані обліку заносяться у облікову картку 

зі схемою ділянки. Одночасно проводиться (за необхідності) аудіозапис голосів 

птахів за допомогою диктофона з високочутливим мікрофоном, котрий 

встановлений у центрі ділянці, фотографування.  

Однією з найвразливіших груп лісових ссавців є рукокрилі. Усі вітчизняні 

види кажанів занесені до Червоної книги України і потребують збереження 

оселищ і ключових біотопів. Слід докладно картувати та описувати місця 

спостереження або регулярної появи кажанів: біля дуплястих дерев; вздовж 

узлісь, просік, лісових доріг; над поверхнею водойм; над вирубками; над пологом 

лісу; крики кажанів з дупла; місця зимівлі кажанів. 

Облікові маршрути-трансекти для виявлення кажанів прокладаються вздовж 

узлісь, лісових просік, стежок і доріг з охопленням різних типів угідь. Довжина 

кожного облікового маршруту може складати 2-3 км, ширина облікової смуги – 

30-70 м. Якщо облікові роботи проводяться на конкретній ділянці (квартал, виділ) 

маршрут прокладається по периметру та по діагоналі. Маршрутні обліки 

починаються за 30-15 хв. до заходу сонця або за 90-60 хв. до сходу, обліки бажано 

повторити 2-3 рази. Детекторно-візуальною реєстрацією вважається 

спостереження прольоту кажана в межах облікової смуги чи облікової площадки з 

реєстрацією детектором його ультразвукових сигналів. Точкові обліки 

проводяться на локальних лісових ділянках, поблизу сховищ кажанів, на місцях 

живлення чи на шляхах добових міграцій. 

За результатами моніторингу філія «Черкаське лісове господарство» ДП 

«Ліси України», із залученням експертів, розробляє та впроваджує систему 

заходів щодо зменшення негативного впливу лісогосподарської діяльності на 

раритетні компоненти біологічного та біотопічного різноманіття. 

Дослідження ґрунту. Приватне підприємство «Інститут агрономії», яке має 

право використовувати Лабораторію агроекологічного моніторингу ПДАУ, згідно 

договору з філією «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України», виконала 

комплекс польових та аналітичних робіт з моніторингу впливу лісогосподарської 

діяльності філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» на 

ґрунтовий покрив під час здійснення планової діяльності. 

З цією метою було проведено дослідження 6 ґрунтових розрізів (шурфів) -  

у кожному лісництві, де здійснюється лісогосподарська діяльність, які були 

закладені до здійснення планової діяльності (проведене дослідження до початку 

планової діяльності наведене у Звіті з ОВД – номер реєстраційної справи 

202332210494). Здійснено опис ґрунтових профілів та їх фотофіксація, за 
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генетичними горизонтами відібрані зразки ґрунту для подальшого лабораторного 

дослідження. У польових умовах, визначалася наявність проявів ерозійних 

процесів та ризики виникнення чи поширення їх після проведення лісорубних 

робіт, визначений ступінь еродованості ґрунтового профілю кожного розрізу. За 

генетичними горизонтами, визначена ущільненість та твердість, які 

безпосередньо впливають на водопроникність у глиб профілю та вологоємкість 

кожного горизонту, а в цілому формують водно-фізичні властивості, типу та 

підтипу ґрунту 
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4. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

У рамках проведення післяпроектного моніторингу на виконання приписів 

Висновку Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів України від 

28.02.2023 року № 21/01-202210210031/1 з метою оцінки впливу на довкілля в 

2023 році проведено наступні роботи: 

– вивчено результати попередніх наукових досліджень, виконаних на 

території лісового фонду філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси 

України». 

–  на оцінених ділянках здійснено дослідження стану ґрунтів щодо 

активізації ерозійних процесів. 

– на основі опрацьованих матеріалів, складено перелік оселиш, видів тварин 

та птахів занесених в список, що підлягають охороні в об’єктах Kremenchutske 

Reservoir (UA0000110) та Cherkaskyi Bir (UA0000254) Смарагдової мережі, котрі 

можуть зазнати впливу внаслідок провадження планової лісогосподарської 

діяльності ілії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України»; 

– визначено попередній перелік рідкісних видів тварин і рослин, з числа 

занесених до Червоної книги України, котрі можуть бути виявлені на ділянках 

провадження планової лісогосподарської діяльності філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України»»; 

–розпочато моніторинг наявності і стану видів та оселиш, що підлягають 

охороні на ділянках планової діяльності філії «Черкаське лісове господарство» 

ДП «Ліси України»; 

– проведено ідентифікації належності лісових територій до пралісів, 

квазіпралісів і природних лісів відповідно до вимог «Методики визначення 

належності лісових територій до пралісів, квазіпралісів і природних лісів». 

– проведено польові рекогносцирувальні обстеження району планової 

діяльності.  

Безпосереднє ж детальне вивчення впливу планової діяльності лісгоспу на 

об’єкти збереження (тварини, рослини, оселища) буде можливе протягом 

вегетаційного сезону та із початком виконання лісогосподарських робіт. 

 

4.1. Місцерозташування досліджуваних виділів та ґрунтові профілі 

досліджуваних ділянок філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси 

України» 

Територія філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» 

включає в себе: Свидівське лісництво, Мошнівське лісництво, Дахнівське 

лісництво, Русько-Полянське лісництво, Дубіївське  лісництво, Білозірське 

лісництво, Тясминське лісництво, Закревське лісництво. Ведення 

лісогосподарської діяльності відповідно Звіту ОВД (номер реєстраційної справи 
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202332210494) здійснюється у Мошнівському, Тясминському, Закревському, 

Свидівському,  Дахнівському лісництвах. 

Порівняно невелика пересіченість місцевості філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України», досить висока лісистість, запобігає 

виникненню та розвитку ерозійних процесів. Ерозійні процеси проявлені слабо, 

але спостерігається значний розмив берегу річки Дніпро.  

В геологічному відношенні територія відноситься до Українського 

кристалічного масиву, де поклади декамбрійських кристалічних порід частково 

покриті товстим шаром кори вивітрювання та четвертинних відкладів. 

Материнські породи характеризуються різним механічним складом, але 

переважають піщані масиви алювіального походження на борових терасах рік, 

рідше зустрічаються лісові суглинки.  

Найбільш поширеними ґрунтами на території філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України» є дернові та дерново-підзолисті супіщані свіжі. 

Ступінь дренування гідрологічною сіткою в цілому можна вважати достатньо 

високою. Рівень ґрунтових вод коливається від 1-3 м, в поймі до 10-20 м. За 

ступенем вологості більша частина ґрунтів відноситься до категорії свіжих 

(85,6%). Моніторинг впливу лісогосподарської діяльності на грунтовий покрив у 

філії "Черкаське лісове господарство" державного спеціалізованого 

господарського підприємства "Ліси України" відповідно Звіту з ОВД (11 розділ) 

здійснюється на наступних ділянках (табл. 3).  

Схеми розташування приведені на рис. 1-6. 

 

Таблиця 3 

Місцерозташування досліджуваних ділянок 

№ 

розрізу 

№ виділу квартал Площа, га Лісництво 

1 8 4 0,8 Мошнівське  

2 4 22 3,3 Мошнівське 

3 6 (підвиділ 8) 286 0,6 Тясминське 

4 9 (підвиділ 1) 42 1,9 Закревське 

5 10.1 (підвиділ 1) 21 13,6 Дахнівське 

6 6 50 4,1 Свидівське 
 

 

Основні типи ґрунтів на досліджуваних ділянках лісництв філії "Черкаське 

лісове господарство" Державного спеціалізованого господарського підприємства 

"Ліси України" включають: 
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1. Мошнівське лісництво (квартал 4, виділ 8) – темно-сірі опідзолені 

ґрунти на лесах; рід – важкосупіщаний, літологічна серія – лесова, підтип помірно 

середньогумусоакумулятивний, варіант – цілинний, усереднені КПНГ – 0,06, 

КВАГ – 0,74. 

2. Мошнівське лісництво (квартал 22, виділ 4) – дерново-

середньопідзолистий ґрунт на давньоалювіальних відкладах, рід – піщаний, 

літологічна серія – супіщана, підтип низькогумусоакумулятивний, варіант – 

цілинний, усереднені КПНГ – 0,04, КВАГ – 0,51. 

3. Тясминське лісництво (квартал 286, виділ 6, підвиділ 8) – дерново-

слабопідзолистий глибоко-глеюватий ґрунт на давньоалювіальних відкладах, 

супіщано-середньосуглинковий, літологічна серія – шарувата з уламками 

кремнію, підтип помірно слабогумусоакумулятивний, варіант – цілинний, 

усереднені КПНГ – 0,03, КВАГ – 0,76. 

4. Закревське лісництво (квартал 42, виділ 9, підвиділ 1) – дерново-

середньопідзолистий ґрунт на давньоалювіальних відкладах,  рід – піщаний, 

літологічна серія – супіщана, підтип низькогумусоакумулятивний, варіант – 

цілинний, усереднені КПНГ - 0,03, КВАГ - 0,53. 

5. Дахнівське лісництво (квартал 21, виділ 10.1, підвиділ 1) – дерново-

середньопідзолистий глибоко-глеюватий ґрунт на давньому алювії, рід – піщано-

легкосуглинковий, літологічна серія – супіщана, підтип помірно 

слабогумусоакумулятивний, варіант – цілинний, усереднені КПНГ – 0,04, КВАГ – 

0,74. 

6. Свидівське лісництво (квартал 50, виділ 6) – дерново-

слабопідзолистий ґрунт на водно-льодовикових відкладах, рід – супіщаний, 

літологічна серія – супіщана, підтип низькогумусоакумулятивний, варіант – 

цілинний, усереднені КПНГ – 0,02, КВАГ – 0,65. 

Дерново-слабко- і середньопідзолисті піщані, супіщані та глинисто-піщані 

ґрунти (дана група представлена ділянками у Моршинському лісництві (квартал 

22, виділ 4),  Свидівському лісництві (квартал 50, виділ 6) та Закревському 

лісництві (квартал 42, виділ 9, підвиділ 1)) на досліджуваній території мають таку 

будову профілю: зверху до глибини 18-25 см залягає сірий з палевим відтінком, 

злегка забарвлений гумусом, розсипчастий супіщаний гумусово-елювіальний 

горизонт (НЕ); під ним до глибини  36-42 см залягає Е – елювіальний, світло-

палевий або жовтувато-білястий, супіщаний, нетривкоплитчастий, містить 

білесуваті плями аморфного кремнезу;  ілювіальний, палево-бурий з білястими 

плямами,  на структурних гранях присипка SiO2, строкате забарвлення за рахунок 

охристих розводів та прошарків, який поступово переходить у материнську 

породу (Р) з глибини 98-120 см. Таким чином, гранулометричний та хімічний 
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склад дерново-підзолистих ґрунтів змінюється по профілю за елювіально-

ілювіальним типом.  

Вміст гумусу в верхньому шарі цих ґрунтів низький і коливається в межах 

від 0,98-1,50%. Гумусовий профіль регресивно-акумулятивний, тип гумусу 

гуматно-фульвативний. Ґрунти даної території містять мало запасів вологи та 

мають високу водо- і повітропроникність. Фізичні і водно-фізичні властивості 

різко змінюються за профілем: щільність будови зростає від верхнього шару до 

материнської породи від 1,23 до 1,70 г/см3, а щільність твердої фази від 2,61 до 

2,70 г/см3. Загальна пористість найбільша у верхньому шарі ґрунту – 54,1% і 

поступово зменшується в нижніх шарах до 35,5 і 37,0% (додаток 2). 

Вологоємність на масу зменшується від верхнього шару до нижнього із 19,0 до 

16,4%, а на об’єм із 28,5 до 23,7%. Коефіцієнт фільтрації в середньому складає 

0,0041-0,0073 см/сек.  

Ґрунти верхньої частини (піщані та супіщані породи у розсипчастих ґрунтах 

зверху) мають зазвичай сильно- та середньокислу реакцію ґрунтового розчину - 

рН 4,11-4,98 (додаток 1). Гідролітична кислотність, враховуючи супіщаний 

гранулометричний склад, у верхньому гумусо-елювіальному горизонті досить 

висока – 2,29-3,80 мг/екв. на 100 г ґрунту. Сума поглинутих основ та ступінь 

насичення основами невисокі (Сond.= 0,2-0, 5 mS/cm, S = 8,86-9,80 мг/екв. на 100 

г ґрунту). Також вміст K+Na є досить малим та складає 1,1-1,3%. Ґрунти 

досліджуваних ділянок мають незначну кількість поживних для рослин елементів: 

азоту – 2,71-3,01, фосфору – 2,00-3,05, калію – 1,75-2,71 мг на 100 г ґрунту 

(додаток 1, 2).  

Дані ґрунти мають запаси поживних речовин - низький вміст фосфору, 

калію та азоту, а також низький вміст мікроелементів. Вміст азоту 

лужногідролізованого загального зменшується з глибиною профілю до 15,40-

17,10 мг/кг, і складає у верхньому шарі – 27,10-30,12 мг/кг. Дані ґрунти 

характеризуються дуже низькою та низькою забезпеченістю Р2О5 та  К2О за 

Чиріковим (додаток 1, 2). 

Проведена оцінка впливу лісогосподарської діяльності на ґрунтовий порив 

на даних ділянках дозволила встановити, що за хімічними показниками та фізико-

хімічними властивостями ґрунту змін  не відбулося, що дозволяє зробити 

висновок про відсутність впливу здійсненої лісогосподарської діяльності на 

стан грунтового покриву на даних ділянках. Вміст гумусу та глибина 

гумусового горизонту, вміст фосфору, калію та азоту відповідають початковим 

значенням. Щільність, вологість та гранулометричний склад не змінився, ґрунти 

відносяться до піщаного та супіщаного типу. На досліджуваній території  

(Моршинське лісництво (квартал 22, виділ 4),  Свидівське лісництво (квартал 50, 

https://geoknigi.com/book_view.php?id=727
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виділ 6) та Закревське лісництво (квартал 42, виділ 9, підвиділ 1)) ерозійних 

процесів не  виявлено.  

Дерново-підзолисті глибоко оглеєні (ґрунтово) ґрунти на території планової 

діяльності (дана група представлена репрезентативними ділянками у 

Дахнівському лісництві (квартал 21, виділ 10.1, підвиділ 1) та Тясминському 

лісництві (квартал 286, виділ 6, підвиділ 8)) є легко- та середньосуглинкового 

типу. Вони сформувалися в умовах близького залягання ґрунтових вод (140-280 

см), мають класичний профіль за складом генетичних горизонтів і його будовою: 

лісова підстилка (Hо) потужністю 2-4 см; гумусовий елювіальний горизонт сірого 

або бурувато-сірого кольору (НЕ), мітить кремнезимисту присипку, потужністю 

20-27 см; елювіальний (E) світло-буроватий або бруднувато-сірий горизонт з 

містить включення SiO2; ілювіальний (І) світло-палевий горизонт, іноді оглеєний 

з великою кількістю іржаво-вохристих плям неоднорідного кольору на буровато-

палевому фоні; перехідний оглеєний горизонт палевого кольору, вологий, що 

поступово переходить у материнську породу. Присутність ущільнених 

суглинкових прошарків в ілювіальному горизонті, значно зменшує фільтрацію 

вологи у нижні горизонти і тим самим покращує їх водний режим. Враховуючи 

той факт, що більшість генетичних горизонтів у цих ґрунтах мають піщаний і 

супіщаний гранулометричний склад, тобто дуже високий показник 

вологопроникності, ці суглинкові прошарки будуть виконувати роль буфера та 

запобігати проявам ґрунтової посухи.  

За результатами лабораторних досліджень (додаток 1) встановлено, що 

дерново-слабопідзолисті та дерново-середньопідзолисті глибоко-глеюваті ґрунти 

на території планової діяльності у верхньому горизонті містять у середньому 1,75-

1,99% гумусу. Реакція ґрунтового розчину є сильно- та середньокислою, рН 

коливається від 4,20 до 4,80. Гідролітична кислотність становить  -  2,15-3,60 

мг/екв. на 100 г ґрунту (додаток 1, 2). Загальна щільність ґрунтів у середньому 

складає 1,45-1,46 г/см3  та зростає з глибиною від 1,38 до 2,69 г/см3. Загальна 

пористість коливається від 41,14 до 44,15% (додаток 2). 

Вологоємність на масу зменшується від верхнього горизонту до нижнього із 

18,8 до 15,4%, а на об’єм – із 27,9 до 24,3%. Молекулярна вологоємність ґрунту на 

масу зменшується з верхнього горизонту до нижнього від 4,48 до 3,85 %, а на 

об’єм – від 6,59 до 5,82%. Ґрунти даної групи містять незначні запаси рухомих 

форм поживних речовин, низький вміст азоту (по методу Корнфільда) – 51,06-

60,80 мг/кг (менше 100 мг/кг – низький вміст), що зменшується до нижніх шарів – 

17,80– 28,10 мг/кг. Дані ґрунти характеризуються низькою забезпеченістю Р2О5 за 

Чиріковим – 12,40-21,40 мг/кг; середньою забезпеченістю К2О  - 28,10-28,50 мг/кг 

(додаток 1, 2).  

 



 

23 

2

3 

Ґрунтовий профіль № 1 

Мошнівське лісництво 

Координати   49о34΄10.41΄΄ С; 31о43΄17.70΄΄  В 

Квартал - 4, виділ – 8 

Рис. 1. Схема розташування місця дослідження 

грунтового розрізу у Мошнівському лісництві (розріз 

1) та ґрунтовий профіль 

 

Умовні позначення: 

- місце відбору і номер ґрунтового розрізу 

 

Но 0-4 см – лісова підстилка, що складається із 

напіврозкладеного листового ота трав’яного опаду, коренів трав, гілок рослин, 

щільно покриває поверхню ґрунту, 

Нd 4-6 см – гумусований дернинний горизонт, 

Не 6-32 см – гумусовий помітно елювіальний горизонт, темно-сірий з 

сіруватістю від присипки SiO2 на структурних гранях, грудкувато-зернистий, 

ущільнений, перехід ясний у  

НІ  32-58 – гумусово-ілювіальний горизонт, темнувато-сірувато-бурий з 

білуватим відтінком від присипки SiO2, грудкувато-горіхуватий, щільний, рідкі 

червороїни, пустоти від минулих коренів, перехід ясний у 

Іh 58-65 см – верхня гумусована частина ілювіального горизонту, темно-

бурого кольору, грудкувато-горіхуватий, ущільнений, перехід поступовий у 

І  65-91 см -  ілювіальний, темнувато-бурий горизонт, ущільнений, 

грудкуватий, поступово переходить у   

Pі 91-98 – ілювіальну ґрунтоутворюючу породу – палево-буру, грудкувату, 

перехід ясний у  

P  98-115 cм – ґрунтоутворюючу породу – лес палевого кольору 

Темно-сірі опідзолені ґрунти на лесах 

 Кв. 4, виділ 8 – номер виділу і кварталу 
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Ґрунтовий профіль № 2 

Мошнівське лісництво 

Координати   49о31΄40.57΄΄ С; 31о49΄30.31΄΄ В 

Квартал - 22, виділ - 4 

Рис. 2. Схема розташування місця дослідження 

грунтового розрізу у Мошнівському лісництві 

(розріз 2) та ґрунтовий профіль 

Умовні позначення: 

  - місце відбору і номер ґрунтового 

розрізу 

 

 

Но 0-3 см - темна лісова підстилка, що складається із напіврозкладеного 

листового опаду, коренів трав, гілок рослин, 

НЕ 3-21 см - гумусово-елювіальний, сірий з палевим відтінком, легкий, 

піщаний, грудочкуватий, розсипчастий, майже безструктурний, дуже значна доля 

кремнезему (присипка SiO2), пронизаний коренями дерев та трав’яної 

рослинності, у верхній частині горохуватий, підсушений, але весь горизонт 

насичений вологою, дуже коротко по кольору переходить у  

Е 21-34 см - елювіальний, супіщаний, слабоущільнений, плитчастий, 

брудно-плямистий, жовтувато-білястий, у верхній частині, білястий у нижній 

частині, нетривкоплитчастий, перехід ясний, 

І 34-87 см - шаруватий, жовтий з білястими прошарками відмитого піску, 

важкосупіщаний, грудкуватий, на структурних гранях присипка SiO2, строкате 

забарвлення за рахунок охристих розводів та прошарків,  поступово по кольору 

переходить у 

P 87-115 cм- материнська порода – давні елювіальні відклади  

Дерново-середньопідзолистий ґрунт на давньоалювіальних відкладах 

 

Кв. 22, вид. 4  - номер виділу і кварталу 
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Ґрунтовий профіль № 3 

Тясминське лісництво  

Координати   49о16΄20.80΄΄С; 31о49΄10.40΄΄В 

Квартал - 286, виділ – 6 (підвиділ 8) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Схема розташування місця дослідження 

грунтового розрізу у Тясминському лісництві  

(розріз 3) та ґрунтовий профіль 

Умовні позначення: 

- місце відбору і номер 

ґрунтового розрізу 

 

Но 0-3 см – лісова підстилка, що складається із напіврозкладеного 

листового ота трав’яного опаду, коренів трав, гілок рослин, щільно покриває 

поверхню ґрунту, 

НЕ 3-21 см - гумусово-елювіальний сірий горизонт з палевим відтінком, 

супіщаний з присипкою кремнезему, рихлий, безструктурний, свіжий на дотик, 

пронизаний коренями дерев і кущів, коротко за структурою та по кольору 

переходить у 

Еh 21-51 см – елювіальний, нерівномірно гумусований, помаранчевий, 

супіщаний, безструктурний, неущільнений, свіжий, поступово за  забарвленням 

переходить у 

І  51-78 см -  ілювіальний, світло-палевий горизонт, піщаний, 

безструктурний, свіжий на дотик, середньо-ущільнений, поступово переходить у   

Pі 78-90 – ілювіальну материнську породу – світлий алювій, супіщаний, 

безструктурний, ущільнений, свіжий, ясно за забарвленням переходить у  

Рgl 90-110 cм - строкату палевого забарвлення з білими та оливковими 

плямами породу, мокру, вологу, на давньоалювіальних відкладах 

Дерново-слабопідзолистий глибоко-глеюватий ґрунт на давньоалювіальних 

відкладах 

 

 

Кв. 286, вид. 6 (підвиділ 8) – номер виділу і кварталу 
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Ґрунтовий профіль № 4 

Закревське лісництво 

Координати   49о25΄11.30΄΄С; 31о67΄40.17΄΄ В 

Квартал - 42, виділ - 9 (підвиділ 1) 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Схема розташування місця дослідження 

грунтового розрізу у Закревському лісництві  

(розріз 4) та ґрунтовий профіль 

Умовні позначення: 

- місце відбору і номер 

ґрунтового розрізу 

 

 

 

Но 0-4 см - темна лісова підстилка, що складається із напіврозкладеного 

листового опаду, коренів трав, гілок рослин, 

НЕ 4-26 см - гумусово-елювіальний, сірий, легкий, піщаний, грудочкуватий, 

розсипчастий, майже безструктурний, дуже значна доля кремнезему, пронизаний 

коренями дерев та трав’яної рослинності, у верхній частині горохуватий, весь 

горизонт насичений вологою, коротко по кольору переходить у  

Е 25-33 см - елювіальний, супіщаний, слабоущільнений, плитчастий, 

брудно-плямистий, жовтувато-білястий, нетривкоплитчастий, перехід ясний; 

І 33-87 см - шаруватий, жовтий з білястими прошарками відмитого піску, 

важкосупіщаний, грудкуватий, на структурних гранях присипка SiO2, строкате 

забарвлення за рахунок охристих розводів та прошарків,  поступово по кольору 

переходить у 

P 87-120 cм- материнська порода - давні елювіальні відклади  

Дерново-середньопідзолистий ґрунт на давньоалювіальних відкладах 

 

 

 

 

Кв. 42, вид. 9 (підвиділ 1) - номер виділу і кварталу. 
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Ґрунтовий профіль № 5 

Дахнівське лісництво  

Координати   49о28΄30.55΄΄С; 32о01΄2055΄΄В 

Квартал - 21, виділ 10.1 (підвиділ 1) 

Рис. 5. Схема розташування місця 

дослідження грунтового розрізу у 

Дахнівському  лісництві (розріз 5) та 

ґрунтовий розріз  

 

Умовні позначення: 

- місце відбору і номер 

ґрунтового розрізу 

 

 

Но 0-3 см – коричнева спресована лісова підстилка, що складається із 

напіврозкладеного листового опаду, коренів трав, гілок рослин,  

НЕ 3-27 см - гумусово-елювіальний бурувато-сірий горизонт, вологий, 

легко-суглинистий, безструктурний, рихлий, має надлишок кремнію, пронизаний 

коренями дерев і кущів, коротко по кольору переходить у 

Еh 27-52 см – елювіальний, бруднувато-сірий горизонт, слабо гумусований, 

наявне затікання колоїдів, безструктурний, є корені дерев, поступово по кольору 

переходить у 

Іgl 52-90 cм - ілювіальний глеєвий горизонт з великою кількістю іржаво-

вохристих плям неоднорідного кольору на буровато-палевому фоні. 

Рl – 90-118 – палева ілювіальна материнська порода, горіхувата, мокра, на 

давньому алювії 

Дерново-середньопідзолистий глибоко-глеюватий ґрунт на давньому 

алювії 

 

 

Кв. 21, вид. 10.1 (підвиділ 1) – номер виділу і кварталу 
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Ґрунтовий профіль № 6 

Свидівське лісництво  

Координати   49о28΄25.10΄΄С; 31о51΄01.53΄΄В 

Квартал - 50, виділ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 6. Схема розташування місця дослідження  

грунтового розрізу  у Свидівському лісництві 

 (розріз 6) та грунтовий профіль  

Умовні позначення: 

 - місце відбору і номер ґрунтового розрізу 

 

Но 0-4 см - лісова підстилка, що складається із напіврозкладеного листового 

опаду, коренів трав, гілок рослин та дрібних органічних решток, 

НЕ 4-19 см - гумусово-елювіальний горизонт, сірий з палевим відтінком, 

легкий, супіщаний, грудочкуватий, розсипчастий, майже безструктурний, дуже 

значна доля кремнезему (присипка SiO2), пронизаний коренями дерев та трав’яної 

рослинності, у верхній частині горохуватий, підсушений, але весь горизонт 

насичений вологою, дуже коротко, чітко переходить у  

Еh 19-25 см – елювіальний, слабо гумусований, сірувато-білесувато-

палевий, не  ущільнений, супіщаний, розсипчастий, багато кремнеземистої 

присипки, малопотужний горизонт, який є перехідним до потужного чистого 

елювію, свіжий безструктурний, коротко за забарвленням переходить у 

Е  25-42 см – елювіальний, світло-палевий, слабо ущільнений, супіщаний, 

плитчасто-брилуватий, свіжий на дотик, містить білесуваті плями аморфного 

кремнезу, коротко по структурі та ущільненню переходить у  

І 42-80 cм - ілювіальний, світло-палевий ущільнений, брилувато-

призматичний, плямистий, насичений вологою, розводи охри, свіжий на дотик, 

липкий, поступово переходить у 

Pі  80-102 cм – ілювіальна материнська порода, горіхувата щільна, виразно 

ілювійована, на водно-льодовикових відкладах. 

Дерново-слабопідзолистий ґрунт на водно-льодовикових відкладах 

 
Кв. 50 вид. 6 - номер виділу і кварталу 
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Проведена оцінка впливу лісогосподарської діяльності на ґрунтовий порив 

на даних ділянках дозволила встановити, що за хімічними показниками та фізико-

хімічними властивостями ґрунту змін  не відбулося, що дозволяє зробити 

висновок про відсутність впливу здійсненої лісогосподарської діяльності на стан 

грунтового покриву на даних ділянках. Вміст гумусу та глибина гумусового 

горизонту, вміст фосфору, калію та азоту відповідають початковим значенням. 

Щільність, вологість та гранулометричний склад не змінився, грунти відносяться 

до супіщаного, легко-суглинистого типу. На досліджуваній території  (Дахнівське 

лісництво (квартал 21, виділ 10.1, підвиділ 1) та Тясминське лісництво (квартал 

286, виділ 6, підвиділ 8)) ерозійних процесів не  виявлено.  

Темно-сірі опідзолені грунти (дана група представлена репрезентативною 

ділянкою у Мошнівському лісництві (квартал 4, виділ 8)) на досліджуваній 

території мають таку будову профілю: у цілинних варіантах виділяється 

гумусовий дернинний горизонт (Hd) потужністю 3-6 см, на поверхні якого в 

деяких випадках може зустрічатись лісова підстилка (Ho); гумусовий помітно 

елювіальний горизонт (Не) потужністю 25-32 см, темно-сірий з сіруватістю від 

присипки SiO2 на структурних гранях, грудкувато-зернистий, ущільнений, 

перехід ясний; гумусово-ілювіальний горизонт (НІ) потужністю 25-30 см, 

темнувато-сірувато-бурий з білуватим відтінком від присипки SiO2, грудкувато-

горіховий, щільний, рідкі червороїни, пустоти від минулих коренів, перехід 

ясний; верхня гумусована частина ілювіального горизонту (Іh) потужністю 15-20 

см, темно-бурий, грудкувато-горіхуватий, ущільнений, перехід поступовий; 

ілювіальний горизонт 15-25 см, темнувато-бурий, ущільнений, грудкуватий, 

перехід поступовий; ілювіальна грунтоутворювальна порода (Рі) потужністю 10-

20 см, палево-бура, грудкувата, перехід ясний; грунтоутворювальна порода – лес 

або лесовидна порода. 

Вміст гумусу в верхньому шарі цих ґрунтів складає близько 2,90%. Фізичні і 

водно-фізичні властивості різко змінюються за профілем: щільність будови 

зростає від верхнього шару до материнської породи від 1,25 до 1,74 г/см3, а 

щільність твердої фази від 2,62 до 2,69 г/см3. Загальна пористість найбільша у 

верхньому шарі ґрунту – 53,11% і поступово зменшується в нижніх шарах до 

35,80 % (додаток 2).  

Ґрунти верхньої частини мають слабокислу реакцію ґрунтового розчину - 

рН 5,40 (до низу зростає до 5,98) (додаток 1, 2). Гідролітична кислотність у 

верхньому гумусо-елювіальному горизонті склала 1,47 мг/екв. на 100 г ґрунту. 

Темно-сірі опідзолені ґрунти мають дещо більшу кількість поживних для рослин 

елементів у порівнянні з дерново-підзолистими ґрунтами: азоту – 6,81, фосфору – 

2,71, калію – 3,31 мг на 100 г ґрунту (додаток 1). Вміст азоту 
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лужногідролізованого загального зменшується з глибиною профілю до 17,11 

мг/кг, і складає у верхньому шарі – 68,10 мг/кг (додаток 1, 2).  

Проведена оцінка впливу лісогосподарської діяльності на грунтовий порив 

на даній ділянці (темно-сірі опідзолені ґрунти) дозволила встановити, що за 

хімічними показниками та фізико-хімічними властивостями грунту змін  не 

відбулося, що дозволяє зробити висновок про відсутність впливу здійсненої 

лісогосподарської діяльності на стан грунтового покриву на даних ділянках. Вміст 

гумусу та глибина гумусового горизонту, хімічні показники мають початкові 

значення. Вміст фосфору, калію та азоту відповідають  середній забезпеченості 

ґрунту. Щільність, вологість та гранулометричний склад не змінився, ґрунти 

відносяться до супіщаного-легко-суглинистого типу. На досліджуваній території  

(Мошнівське лісництво (квартал 4, виділ 8) ерозійних процесів не  виявлено.  

На більшості ділянках, що досліджені, глибина ґрунтового профілю до 70 

см (неглибокі). Враховуючи, що дані ґрунти є слабогумусованими та на території 

лісогосподарської діяльності виявлений підріст основних лісових порід, а також 

заходи філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України»щодо 

відновлення лісових масивів, які були здійснені, втрати гумусу, родючого шару 

ґрунту та шару лісової підстилки на території лісогосподарської діяльності не 

відбулося. 

На заболочених територіях, а також у місцях високого стояння ґрунтових 

вод, де наявні торфяно-болотні ґрунти, лісогосподарська діяльність не ведеться. 

На території, де ведеться лісогосподарська діяльность, відсутня 

гідромеліоративна система. 

Територія філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» має 

досить спокійний рельєф з відсутністю схилів. На обстежуваній території не 

виявлено проявів розвитку вітрової чи водної ерозії.  
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4.2. Дослідження наявності видів тварин та рослин, занесених до Червоної 

книги України на ділянках провадження планованої діяльності. Квартально-

видільний перелік ідентифікованих місць зростання та перебування видів тварин, 

а також рослин занесених до Червоної книги України на місці провадження 

планової діяльності. Характеристика об’єктів Смарагдової мережі  

 

Систематична науково-дослідна робота з виявлення та збереження раніше 

виявлених представників флори та фауни занесених до Червоної книги України та 

інших охоронних переліків показує стабільність їх популяцій. Дослідження були 

проведені у межах усіх господарських виділів перед початком проведення 

планованої діяльності та протягом 1–3 місяців після її завершення. 

Територія діяльності ДП «Черкаське лісове господарство» перекривається із 

територією об’єктів Смарагдової мережі Cherkaskyi Bir UA0000254 та 

Kremenchutske Reservoir UA0000110. Вказані природоохоронні об’єкти створені 

для збереження рідкісних і зникаючих видів рослин і тварин, які мають 

міжнародний охоронний статус згідно Резолюції № 6 (1998) Бернської конвенції 

про охорону дикої флори та фауни, а також для збереження природних середовищ 

існування в Європі, оскільки містять природні середовища існування (оселища), 

які перелічені в Резолюції № 4 Бернської конвенції. Загальна характеристика 

вказаних об’єктів Смарагдової мережі наведена у табл. 4.  

Таблиця 4 

Характеристика об’єктів Смарагдової мережі  

Cherkaskyi Bir UA0000254 та Kremenchutske Reservoir UA0000110 

Код об’єкту 

мережі 
Назва об’єкту мережі Площа, га 

Кількість об’єктів охорони (види, оселища), 

од. 

о
се

л
и

щ
а

 

п
т
а
х
и

 

сс
а
в

ц
і 

б
ез

х
р

еб
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н
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UA0000254 Cherkaskyi Bir 55 454 12 47 4   63 

UA0000110 Kremenchutske Reservoir 222 530 20 28 2   50 

 

За ботаніко-географічним районуванням територія відноситься до регіону 

Дністер-Придніпров’я Субпонтійської провінції (Екофлора України 2000), та 

знаходиться у межах урочища «Черкаський бір», який входить до складу 

однойменного об’єкту Смарагдової мережі (Cherkaskyi Bir UA0000254) (Emerald – 

Natura 2000 in Ukraine (http://emerald.net.ua/) (рис. 7). 

Територія знаходиться поблизу південної частини Канівських дислокацій та 

межує з болотним масивом Ірдинь на півночі, яке відокремлює основний масив 

Черкаського бору від Мошногірського кряжу. Рельєф урочища «Черкаський бір» 

http://emerald.net.ua/


 

32 

3

2 

характеризується як рівнинний, з перепадами висот від 90 до 140 метрів над 

рівнем моря, у ґрунтовому покриві під сосновими лісами переважають дерново-

слабо- і середньопідзолиті піщані та глинисто-піщані ґрунти, під ділянками 

дубових, частково мішаних лісів – сірі та темно-сірі опідзолені ґрунти. 

 

 

Рис. 7. Червоним кольором позначено основний масив урочища 

«Черкаський бір»» 

 

На території, за маршрутом досліджень, переважають лісові (Д) біотопи, 

рослинний покрив, котрих сформовано сосновими лісами, утвореними Pinus 

sylvestris, мішаними дубово-сосновими, рідше трапляються чисті дубові ліси, у 

пониженнях – вільхові, утворені Alnus glutinosa. У сучасному рослинному покриві 

широке розповсюдження мають штучно створені насадження сосни звичайної 

середньої та молодої груп віку.  

Поруч із лісовими, трапляються фрагменти і супутніх їм чагарникових (Ч) 

біотопів, які формуються на узліссях, лісових галявинах, по вирубках, на просіках 

та територіях, зайнятих у минулому лісовими угрупованнями. Фрагменти 

трав’яних (Т) представлено ділянками остепнених лук та лучних степів, а 

синантропних (С) біотопів – угрупованнями рудеральної рослинності, які 

формуються на узбіччях автошляхів, прилеглих ділянках перелогів. У 
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пониженнях на межі із Ірдинським болотом представлені водно-болотні та 

прибережні біотопи (В) з відповідним рослинним покривом. 

Деякі рідкісні види тварин і рослин, а також оселища, з числа занесених в 

список, що підлягають охороні в об’єктах Смарагдової мережі Cherkaskyi Bir 

UA0000254 та Kremenchutske Reservoir UA0000110 на території Черкаського 

лісгоспу зустрічаються, проте поза межами ділянок, на яких планується 

провадження планової діяльності підприємства. Відтак вплив планової 

лісогосподарської діяльності на них непрямий і здебільшого незначний. Це, 

зокрема, види і оселища, що із лісовим середовищем пов’язані опосередковано – 

водні, болотяні, лучні тощо. 

Рослинний світ. До видів рослин, що підлягають особливій охороні  

на території Черкаської області належать Aconitum lasiostomum Rchb. –   Аконіт 

шерстистовустий, Actaea spicata L. –  Воронець колосистий, Aegonychon 

purpureocaeruleum (L.) Holub  –  Егоніхон фіолетово– голубий, Alisma gramineum 

Lej. –  Частуха злаковидна, Alyssum murale Waldst. & Kit. –  Бурачок муровий, 

Alyssum tortuosum Waldst. & Kit. ex Willd. –  Бурачок покручений, Amygdalus nana 

L. –  Мигдаль карликовий, Anemone sylvestris L.  –  Анемона лісова, Arum 

besserianum Schott  –  Арум Бессера, Asperula graveolens M.Bieb. ex Schult. & 

Schult.f. –  Маренка пахуча, Asplenium  trichomanes L.  –  Аспленій волосовидний, 

Asplenium septentrionale ( L.) Hoffm. –  Аспленій північний, Aster amellus L. –  

Айстра степова, Asyneuma canescens (Waldst. & Kit.) Griseb. & Schenk –  Азинеума 

сірувата, Aurinia saxatilis (L.) Desv. –  Золотушка скельна, Batrachium rionii 

(Lagger) Nyman –  Жабник Ріона, Bistorta officinalis Delarbre –  Гірчак зміїний, 

Calla palustris L. –  Образки болотні, Calluna vulgaris (L.) Hull –  Верес звичайний, 

Carex brevicollis DC. –  Осока короткошия, Carex buekii Wimmer  –  Осока Буека, 

Carex hordeistichos Vill.  –  Осока ячменерядна, Carex lasiocarpa Ehrh.  –  Осока 

шорсткоплода, Carex montana L. –  Осока гірська, Carex paniculata L. –  Осока 

волотиста, Carex rhizina Blytt ex Lindbl. –  Осока кореневолоскова, Caulinia minor 

(All.) Coss. & Germ. –  Каулінія менша, Centaurea orientalis L. –  Волошка східна, 

Centaurea sumensis Kalen. –  Волошка сумська, Cerasus fruticosa (Pall.) Woronow –  

Вишня кущова, Ceratophyllum tanaiticum Sapjeg. –  Роголист донський, Chimaphila 

umbellata (L.) W.Barton –  Зимолюбка зонтична, Cimicifuga europaea Schipcz. –  

Клопогін європейський, Cirsium esculentum (Siev.) C.A.Mey. –  Будяк їстівний, 

Clematis integrifolia L.  –  Ломиніс цілолистий, Corydalis marschalliana (Pall. ex 

Willd.) Pers. –  Ряст Маршаллів, Cotoneaster melanocarpus Fisch. ex Blytt –  

Кизильник чорноплідний, Crypsis aculeata (L.) Aiton –  Скритниця шипувата, 

Crypsis schoenoides (L.) Lam. –  Скритниця схеноподібна, Cyperus michelianus (L.) 

Link –  Смикавець Мішеля, Delphinium cuneatum Steven ex DC. –  Дельфіній 

клиноподібний,  Dentaria quinquefolia M.Bieb. –  Зубниця п’ятилиста, Dianthus 
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lanceolatus Steven ex Rchb.  –  Гвоздика ланцетоподібна, Dianthus 

pseudosquarrosus (Novak) Klok. –  Гвоздика несправжньо– розчепірeна, Dianthus 

stenocalyx Juz. –  Гвоздика вузькочашечкова, Digitalis grandiflora Mill. –  

Наперстянка великоквіткова, Elatine alsinastrum L.  –  Руслиця мокрицеподібна,  

Ephedra distachya L. –  Ефедра двоколоскова, Equisetum variegatum Schleich. ex 

Web. et Mohr –  Хвощ строкатий, Eriophorum angustifolium Honck. –  Пухівка 

вузьколиста, Eriophorum gracile W.D.J.Koch  –  Пухівка струнка, Eriophorum 

latifolium Hoppe –  Пухівка широколиста, Ferulago galbanifera (Mill.) W.D.J.Koch –

  Ферульниця смолоносна, Galatella biflora(L.) Nees – Солонечник двоквітковий, 

Galatella linosyris (L.) Rchb. – Солонечник грудницевий, Galatella villosa (L.) Rchb. 

– Солонечник волохатий, Gentiana cruciata L. –  Тирлич хрещатий, Gentiana 

pneumonanthe L. –  Тирлич повітряно– одноквітковий, Geranium phaeum L. –  

Герань темна, Gymnocarpium dryopteris (L.) Newman –  Голоплідник щитниковий, 

Hippuris vulgaris L. –  Водяна сосонка звичайна, Holcus lanatus L. –  Медова трава 

шерстиста, Hottonia palustris L. –  Плавушник болотний, Hyacinthella leucophaea 

(C.Koch ) Schur –  Гіацинтик білуватий, Hypochaeris maculata L. –  Поросинець 

плямистий, Inula ensifolia L. –  Оман мечолистий, Inula helenium L. –  Оман Олени, 

Iris pumila L. –  Півники карликові, Jurinea calcarea Klokov  –  Юринея вапнякова, 

Jurinea salicifolia Grun. –  Юринея верболиста, Laserpitium latifolium L. –  

Стародуб широколистий, Lemna gibba L. –  Ряска горбата, Leopoldia tenuiflora 

(Tausch) Heldr. –  Леопольдія тонкоквіткова, Limonium alutaceum (Steven) O. 

Kuntze –  Кермек замшовий, Linum austriacum L. –  Льон австрійський, Linum 

flavum L. –  Льон жовтий, Linum hirsutum L. –  Льон шорстковолосистий, 

Lycopodium clavatum L. –  Плаун булавовидний, Lythrum hyssopifolia L. –  Плакун 

гісополистий, Mariscus hamulosus (M.Bieb.) Hooper –  Мариск дрібногачкуватий, 

Matteuccia struthiopteris (L.) Tod. –  Страусове перо звичайне, Melica picta K. Koch 

–  Перлівка розмальована, Melica uniflora Retz.  –  Перлівка одноквіткова, 

Menyanthes trifoliata L. –  Бобівник трилистий, Middendorfia borysthenica (M.Bieb. 

ex Schrank) Trautv. –  Міддендорфія дніпровська, Minuartia glomerata (M. Bieb.) 

Degen –  Мінуарція скупчена, Minuartia leiosperma Klokov –  Мінуарція 

гладконасінна, Myosotis sylvatica Ehrh. ex Hoffm. –  Незабудка лісова, Myosotis 

ucrainica Czern. –  Незабудка українська, Nymphaea candida C. Presl  –  Латаття 

білосніжне, Ophioglossum vulgatum L. – Вужачка звичайна, Orthilia secunda (L.) 

House –  Ортилія однобічна, Oxytropis pilosa (L.) DC.  –  Гострокільник 

волосистий, Parnassia palustris L. –  Білозір болотний, Pedicularis kaufmannii 

Pinzg. –  Шолудивник Кауфмана, Peplis alternifolia M.Bieb. –  Щебрик 

черговолистий, Peucedanum latifolium DC.  –  Смовдь широколиста, Phlomis 

pungens Willd.  –  Залізняк колючий, Polypodium vulgare L. –  Багатоніжка 

звичайна, Polystichum aculeatum (L.) Roth –  Багаторядник шипуватий, Polystichum 
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braunii (Spenner) Fée –  Багаторядник Брауна, Polystichum lonchitis (L.) Roth  –  

Багаторядник списоподібний, Potamogeton alpinus Balb. –  Рдесник альпійський, 

Potentilla alba L. –  Перстачка біла, Potentilla palustris (L.) Scop. –  Перстачка 

болотяна, Prunella grandiflora (L.) Scholl. –  Суховершки великоквіткові, Pycreus 

flavescens (L.) P.Beauv. ex Rchb. –  Ситівник жовтуватий, Pyrola chlorantha Sw. –  

Грушанка зеленоквіткова, Pyrola minor L. –  Грушанка менша, Pуrola rotundifolia 

L. –  Грушанка круглолиста, Radiola linoides Roth –  Радіола льоноподібна, 

Ranunculus lingua L. –  Жовтець язичковий, Salvia austriaca Jacq. –  Шавлія 

австрійська, Salvia nutans L. –  Шавлія поникла, Scilla siberica Haw. –  Проліска 

сибірська, Scirpus melanospermus C. A.Mey. –  Комиш чорнонасінний, Scorzonera 

purpurea L. –  Скорзонера пурпурова, Scorzonera taurica M.Bieb. –  Скорзонера 

кримська, Sempervivum ruthenicum Schnittsp. & C.B.Lehm. –  Молодило руське, 

Succisa pratensis Moench –  Укісниця лучна, Tephroseris integrifolia (L.) Holub. –  

Тефрозер цілолистий, Tephroseris palustris (L.) Fourr. –  Тефрозер болотяний, 

Thalictrum aquilegiifolium L. –  Рутвиця водозбірницелиста, Thymus pallasianus 

Heinr. Braun –  Чебрець Паласів,  Urtica kioviensis Rogow. –  Кропива київська, 

Vaccinium myrtillus L. –  Чорниця миртова, Vaccinium vitis-idaea L. –  Брусниця 

повзуча, Veratrum lobelianum Bernh. –  Чемериця Лобеля, Veratrum nigrum L. –  

Чемериця чорна, Vinca herbacea Waldst. & Kit. –  Барвінок трав’янистий, Viola 

accrescens Klokov –  Фіалка розросла, Viola persicifolia Schreb. – Фіалка 

персиколиста, Viola rupestris F.W.Schmidt –  Фіалка кам’яниста.  

Виявлений видовий склад судинних рослин налічує 155 видів, які є 

індикаторами екологічних умов місцезростань, ступеню їхньої порушеності, 

вказують на характер відновлення рослинних угруповань. 

Таким чином, використовуючи класифікаційну схему і відомості стосовно 

трапляння діагностичних видів рослин наведених у Національному каталозі 

біотопів (Куземко, Дідух, Онищенка, Шеффер та ін. 2018) для обстеженої 

території, де заплановано проведення заходів поліпшення санітарного стану 

можливо виділити: 

Ч. ЧАГАРНИКОВІ ТА ЧАГАРНИЧКОВІ БІОТОПИ 

Ч4 Листопадні чагарники 

Ч4.1 Мезофільні і ксеромезофільні чагарники (UkrBiotop: F:3.313 (G:1.33) 

Мезоксерофільні тернові зарості; F:3.1321 Мезотермофільні чагарникові зарості). 

У межах дослідженої території цей біотоп виявлено у Тясминському 

лісництві, як супутній до біотопу з недавно знищеним деревним ярусом сосни 

звичайної, унаслідок усихання (Д3) та остепнених соснових лісів (Д2.2.4), на 

підвищених місцях, по схилах, а також на узліссях.  Характеризується значимим 

розвитком терену звичайного (Prunus spinosa), з незначними куртинами зіноваті 

руської (Chamaecytisus ruthenicus) та дроку фарбувального (Genista tinctoria). 
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Серед трав’яного ярусу відмічено трапляння для мітлиці тонкої (Agrostis 

capillaris), куничнику наземного (Calamagrostis epigeios), осок ранньої (Carex 

praecox) та шершавої (Carex hirta), самосилу гайового (Teucrium chamaedrys). 

Виявлену ділянку вказаного біотопу збережено для  відновлення лісового 

рослинного покриву у межах кварталу 284 виділу 32.1 Тясминського лісництва, як 

доповнення для урізноманітнення умов існування представників лісової фауни 

(рис. 8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 8. Ділянка після рубки  (квартал 284 віділ 32.1) 

 

Ч6 Зарості ожин 

Ч6.а Ацидофільні зарості ожин 

 У межах дослідженої території ділянки зайняті вказаним біотопом 

виявлено поруч із антропогенними хвойними лісами (Д2.6), особливо за умов 

всихання деревостану, у “вікнах”, що виникають у насадженні та по узліссях 

формуються щільні зарості ожини звичайної (Rubus caesius). 

Окрім ожини трапляється бузини трав’яна (Sambucus ebulus) та чорна 

(Sambucus nigra), поодинокі кущі терену колючого (Prunus spinosa). Серед 

надземного вкриття відмічено значиму участь для дівочого винограду 

жимолостевого (Partenocissus inserta), поодиноке трапляння для чистотілу 

великого (Chelidonium majus), гравілату міського (Geum urbanum), розрив-трави 

дрібноквіткової (Impatiens parviflora), зірочника водяного (Stellaria aquatica), 

мерингії трижилкової (Moehringia trinervia). 
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Рис. 9. Ділянка після рубки (квартал 80 виділ 6.1 Дахнівське лісництво) 

На виявлених ділянках вказаного біотопу утруднено природне відновлення 

соснового лісу, за рахунок щільного вкриття поверхні ґрунту Rubus caesius, 

зважаючи на усихання деревостану та загрозу подальшої трансформації території 

від чужорідних видів – Partenocissus inserta, Acer negundo, Robinia pseudoacacia, 

відтак проведено заходи відновлення лісового рослинного покриву, з 

розрідженням ожинників у межах Дахнівського лісництва кварталу 80 виділу 6.1. 

(рис. 9). 

 

Д. ЛІСОВІ БІОТОПИ 

Д2 Хвойні ліси 

Д2.2.4. Остепнені соснові ліси (UkrBiotop: G:2.216 Соснові ліси 

континентальні з остепненим травостоєм) 

У межах дослідженої території широко розповсюджені біотопи соснових 

лісів. Представлені угрупованнями світлохвойних лісів з одноярусним 

деревостаном (висоти дерев коливаються у межах 21–23 м), із повнотою 0,45–

0,55. Едифікаторами виступає сосна звичайна, рідко у якості асектаторів у 

першому та другому ярусах деревостану – дуб звичайний (Quercus robur L.), 

береза повисла (Betula pendula Roth.).Підлісок зімкнутістю ≤0,1 формують 

горобина звичайна (Sorbus aucuparia), зіновать руська (Chamaecytisus ruthenicus), 

малина лісова (Rubus idaeus), шипшина іржаста (Rosa rubiginosa). У підрості дерев 

– спостерігається слабке поновлення сосни звичайної, берези повислої, дуба 

звичайного.Участю 15–25% відзначаються мітлиця тонка (Agrostis capillaris), 

куничник наземний (Calamagrostis epigeios), чистець лікарський (Stachys 

officinalis), самосил гайовий (Teucrium chamaedrys), менша участь (5-10%) 

властива для видів – осока вереснякова (Carex ericetorum), чебрець Палласа 

(Thymus pallasiana), перстач сизий (Potentilla incana), деревій пагорбковий 

(Achillea collina), волошка сумська (Psephelus sumensis), жовтозілля Якобсона 
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(Jacobaea vulgaris), віхалки гіллястої (Anthericum ramosum), золотушник 

звичайний (Solidago virgaurea), гвоздика Борбаша (Dianthus borbasii), очиток 

Рупрехта (Sedum maximum subsp. ruprechtii), молодило руське (Sempervivum 

ruthenicum). У складі мохово-лишайникового ярусу на поверхнях старих пеньків 

ростуть Cladonia fimbriata, C. coniocraea, на кірці живих дерев та відмерлих 

стовбурів трапляються Evernia prunastri (L.) Ach., Hypogymnia physodes (L.) Nyl., 

Parmelia sulcata Taylor, Xanthoria parietina (L.) Beltr., рідше Usnea hirta (L.) Weber 

ех F.H.Wigg. На поверхні ґрунту окремими дернинами ростуть зелені мохи 

Dicranum scoparium Hedw., Pleurozium schreberi (Brid.) Mitt., на окоренках дубів, 

окремими куртинками росте Hypnum cypressiforme Hedw. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 9. Загальний вигляд угруповань (Тясминське л-во кв. 264) 

 

Д2.6. Антропогенні хвойні ліси (UkrBiotop: І:4.112 Штучно створені біотопи 

з домінуванням хвойних порід (Picea abies, Pinus banksiana, P. strobus) або 

змішаного типу). 

Представлені угрупованнями світлохвойних лісів з деревостаном (висоти 

дерев коливаються у межах 25–27 м), із повнотою 0,45–0,55. Едифікаторами 

виступає сосна звичайна, в окремих випадках, із значимою участю бархата 

амурського (Phellodendron amurense), рідко у якості асектаторів у першому та 

другому ярусах деревостану – дуб звичайний (Quercus robur), береза повисла 

(Betula pendula), черешня пташина (Prunus cerasus) (рис. 3.37). 



 

39 

3

9 

Підлісок, висотою 1,5–3,5 метри, зімкнутістю 0,3–0,5 формують бузина 

чорна (Sambucus nigra), бруслина європейська (Euonymus europaeus), молоді 

особини клену ясенелистого (Acer negundo), ожина звичайна (Rubus caesius), 

малина лісова (Rubus idaeus), поодиноко трапляються терен звичайний (Prunus 

spinosa), горобина звичайна (Sorbus aucuparia). 

У підрості дерев – не помітне поновлення сосни звичайної, натомість 

спостерігається активне поновлення робінії несправжньоакації (Robinia 

pseudoacacia), клена ясенелистого. Позаярусну частину рослинних угруповань 

формують ліани – хміль звичайний (Humulus lupulus), дівочий виноград 

жимолостевий (Parthenocissus inserta). За умови відсутності лісовідновних 

заходів, формування соснового лісу на місці усохлих ділянок у межах поширення 

біотопу Д2.6 природним шляхом не можливе. 

Рис. 10. Загальний вигляд біотопу Д2.6. Антропогенні хвойні ліси (Тясминське л-

во кв. 264) після рубки 

Значимою участю у складі живого надґрунтового покриву (10–25%) 

відзначаються глуха кропива плямиста (Lamium maculatum), чистотіл великий 

(Chelidonium majus), кропива дводомна (Urtica dioica), розрив-трава 

дрібноквіткова (Impatiens parviflora), мерингія трижилкова (Moehringia trinervia), 

герань Роберта (Geranium robertianum), підмаренник чіпкий (Galium aparine), 

поодиноко з покриттям 1-5% трапляються зірочник водяний (Stellaria aquatica), 
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щитники чоловічий (Dryopteris filix-mas) та шартський (Dryopteris carthusiana), 

грястиця збірна (Dactylis glomerata), злинки однорічна (Erigeron annuus) та 

канадська (Erigeron canadensis), гравілат міський (Geum urbanum), празелень 

звичайна (Lapsana communis), осока пальчаста (Carex digitata), латук муровий 

(Lactuca muralis). У складі мохово-лишайникового ярусу на поверхнях старих 

пеньків ростуть Cladonia fimbriata, C. coniocraea, на кірці живих дерев та 

відмерлих стовбурів трапляються Hypogymnia physodes, Parmelia sulcata, 

Xanthoria parietina. На поверхні ґрунту окремими дернинами ростуть зелені мохи 

Plagiomnium cuspidatum (Hedw.) T. Kop., Plagiomnium undulatum (Hedw.) T.J.Kop. 

на окоренках дерев та старих пеньках окремими куртинками – Hypnum 

cypressiforme.Досліджені ділянки лісового фонду з рослинними угрупованнями 

соснових лісів у складі вказаного біотопу засвідчують високий ступінь 

рудералізації фрагментів антропогенних соснових лісів. Окрім того, значиме 

усихання деревостану сприяє перетворенню ділянок на зарості ожин (Ч6.а), в 

окремих випадках з активним поновленням чужорідних видів – Robinia 

pseudoacacia, Acer negundo, Parthenocisus inserta, Impatiens parviflora.  

 

Д3 Біотопи з недавно знищеним деревним ярусом (UkrBiotop: I:3.1 Біотопи 

трав’яних біотопів на місці вирубок). 

У межах дослідженого регіону формуються за повного усихання деревного 

ярусу соснових лісів – на місці біотопів остепнених соснових лісів (Д2.2.4). 

Деревний ярус майже відсутній – представлено одиничними деревами 

берези повислої та дуба звичайного. Залишки підліску розростаючись, формують 

окремі групи чагарників – зіновать руська (Chamaecytisus ruthenicus), терен 

звичайний (Prunus spinosa, подекуди формуючи біотопи мезофільних і 

ксеромезофільних чагарників (Ч4.1). 

У складі живого надґрунтового покриву трапляються як види судинних 

рослин, властиві угрупованням трав’яного типу, так і залишки живого 

надґрунтового покриву, властиві лісовій рослинності до порушення. 

Значимою участю відзначаються злаки, які займають домінуюче положення 

– куничник наземний (Calamagrostis epigeios), грястиця збірна (Dactylis 

glomerata), тонконіг вузьколистий (Poa angustifolia), пирій повзучий (Elymus 

repens), мітлиця тонка (Agrostis capillaris), стоколос безостий (Bromus inermis), 

осока шорстка (Carex hirta), осока рання (Carex praecox). Меншу участь мають 

нечуйвітер волохатий (Pilosella officinarum), деревій пагорбковий (Achillea 

collina), волошка несправжньофрігійська (Centaurea phrygia subsp. pseudophrygia), 

волошка коростянкова (Centaurea scabiosa), пахучка звичайна (Clinopodium 

vulgare), холодок лікарський (Asparagus officinalis), підмаренник справжній 

(Galium verum), звіробій звичайний (Hypericum perforatum), агалик-трава гірська 
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(Jasione montana), льонок звичайний (Linaria vulgaris), перестріч лучний 

(Melampyrum pratense), смовдь гірська (Peucedanum oreoselinum), волошка 

сумська (Psephellus sumensis), щавель горобиний (Rumex acetosella), перстач 

піщаний (Potentilla incana), скабіоза блідо-жовта (Scabiosa ochroleuca), очиток 

Рупрехта (Sedum maximum subsp. ruprechtii), самосил гайовий (Teucrium 

chamaedrys), конюшина альпійська (Trifolium alpestre), дивина мучниста 

(Verbascum lychnitis). Серед чужорідних видів значима участь належить злинці 

канадській (Erigeron canadensis) (рис. 11). 

 

 

Рис. 11. Живий надґрунтовий покрив з переважанням злинки канадської (Erigeron 

canadensis) 
 

У межах вказаного біотопу виявлено місцезростання раритетних 

представників флори регіону – сон широколистий (Anemone patens L.), сон лучний 

(Anemone pratensis L.), вовчі ягоди борові (Daphne cneorum L.), занесених до 

Червоної книги України та переліків Конвенції про охорону дикої флори та фауни 

і природних середовищ існування в Європі (рис. 12-14). 
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 Рис. 12. Сон широколистий Anemone 

patens L. 

Рис. 13. Сон лучний Anemone pratensis 

L. 

  
 

 Рис. 14. Вовче лико пахуче Daphne cneorum L. 
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Отже, судинні рослини досліджених ділянок лісового фонду у межах 

відповідних їм біотопів налічують 155 видів, з яких 20 видів представлено 

чужорідними для флори України та Лісостепу видами, серед яких значиму загрозу 

лісовідновленню корінних типів лісу становлять: Acer negundo, Quercus rubra, 

Parthenocissus inserta, Robinia pseudoacacia. 

Обстеженнями виявлено місцезростання трьох раритетних представників 

флори міжнародного (занесені до Європейського червоного списку, переліків 

Бернської конвенції) та національного (занесені до Червоної книги України) 

рівнів охорони: сон широколистий (Anemone patens L. = Pulsatilla patens (L.) Mill. 

s.l.), сон лучний (Anemone pratensis L. = Pulsatilla pratensis (L.) Mill. s.l.), вовчі 

ягоди пахучі (Daphne cneorum L.). 

Місцезростання раритетних видів судинних рослин приурочено до біотопу з 

недавно знищеним деревним ярусом (Д3), як наслідок усихання дерев сосни 

звичайної, на місці остепненого соснового лісу (Д2.2.4) у виділі 32.1 кварталу 284 

Тясминського лісництва (рис. 15). Рослини вказаних видів, формуючи куртину 

займають ділянку 50×25 м (0,125 га), яка прилягає до лісової стежки у межах 

виділу. Прямим обліком з’ясовано наявність 10 особин Anemone pratensis, 6 

особин Anemone patens та дві куртини з Daphne cneorum. 

 

  

Рис. 15. Розташування місцезростання раритетних видів у межах ділянки в 

Тясминському л-ві  

Місцезростання раритетних рослин розташоване на галявині, що передбачає 

повне освітлення протягом дня, відтак проведенн планованої діяльності 

негативногг впливу на місцезростання не має. . 
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Тваринний світ. На території філії «Черкаське лісове господарство» ДП 

«Ліси України»  відмічено присутність видів ссавців і птахів, котрі занесені до 

Червоної книги України, моніторинг яких здійснюється впродовж року. На 

обстежуваних ділянках ведення планової діяльності у 2023 році не виявлено 

оселищ ссавців і птахів занесених до Червоної книги України.  

Опрацювання наукової літератури, опублікованих даних та робочих звітів 

експертів із інвентаризації фауни району проведення моніторингових досліджень, 

а також аналіз власних даних, зібраних у ході виконання післяпроектного 

моніторингу та вивчення проектів організації суміжної природоохоронної 

території, показав, що територія лісового фонду філії «Черкаське лісове 

господарство» ДП «Ліси України» може бути місцеоселенням понад 50 рідкісних 

видів тварин, у т.ч. занесених до Червоної книги України: 

Птахи. У табл. 5 наведено перелік видів птахів, що, відповідно до 

Бернської конвенції, підлягають охороні в об’єктах Смарагдової мережі 

Cherkaskyi Bir UA0000254 та Kremenchutske Reservoir UA0000110 та визначено 

які із них, за даними наукових досліджень попередніх років, були відмічені на 

території ДП «Черкаське лісове господарство». Відповідно, на території філії 

«Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» відмічено 19 видів птахів із 

зазначеного переліку. 

Таблиця 5 

Перелік видів птахів, що підлягають охороні в об’єктах Cherkaskyi Bir 

UA0000254 та Kremenchutske Reservoir UA0000110 Смарагдової мережі 

№ Назва виду 
Наявність на території Характерний 

біотоп CB KR ЧЛГ 

1.  Балабан +   луки 

2.  Бугай + + + очеретяні зарості 

3.  Бугайчик + + + очеретяні зарості 

4.  Вівсянка садова  + + чагарники 

5.  Дрімлюга +  + ліси 

6.  Дятел білоспинний +   ліси 

7.  Дятел середній + + + ліси 

8.  Дятел сирійський +  + ліси 

9.  Деркач +  + очеретяні зарості 

10.  Жайворонок лісовий +  + галявини 

11.  Жовна сива + + + ліси 

12.  Жовна чорна +  + старі ліси 
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13.  Журавель сірий +   болота 

14.  Змієїд + +  старі ліси 

15.  Канюк степовий +   поля 

16.  Кібчик + +  переліски 

17.  Кропив’янка рябогруда + + + узлісся 

18.  Крячок білокрилий +   водойми 

19.  Крячок білощокий + +  водойми 

20.  Крячок чорний +   водойми 

21.  Крячок малий  +  водойми 

22.  Крячок річковий + +  водойми 

23.  Квак +   Болота 

24.  Коловодник звичайний +   болота, водойми 

25.  Лелека білий +  + нас. пункти 

26.  Лелека чорний +   старі ліси біля водойм 

27.  Лунь очеретяний + +  болота 

28.  Лунь польовий +   луки 

29.  Лебідь-кликун +   водойми 

30.  Мухоловка білошия + + + ліси 

31.  Мартин малий  +  водойми 

32.  Мухоловка мала + + + ліси 

33.  Орлан-білохвіст + +  старі ліси біля водойм 

34.  Осоїд +   старі ліси  

35.  Орел-карлик + +  старі мішані та листяні ліси 

36.  Підорлик великий + +  вільхові ліси 

37.  Підорлик малий +   вільхові ліси 

38.  Підсоколик малий +   
прибережені насадження, 

острівні ліси 

39.  Погонич малий  +  болота 

40.  Погонич звичайний + + + болота 

41.  Рибалочка блакитний + + + берегові урвища 

42.  Сапсан +   ліси 

43.  Скопа +   ліси біля водойми 

44.  Сова болотяна +   луки 

45.  Сорокопуд терновий + + + чагарники 
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46.  Сорокопуд чорнолобий + +  лісосмуги 

47.  Синьошийка + +  болота 

48.  Чапля руда + + + водойми 

49.  Чепура велика + + + водойми 

50.  Чепура мала + +  водойми 

51.  Шуліка чорний + +  берегові ліси 

Всього 47 28 19  

 

Зазначені 19 видів птахів мають різні екологічні характеристики. Умовно їх 

можна розділити на 4 екологічні групи, що відповідно мають різну чутливість до 

наслідків лісогосподарської діяльності. 

Перша група – виключно лісові види. До таких, із зазначеного переліку, 

належать 8 видів: дятел сирійський, дятел середній, жовна сива, жовна чорна, 

мухоловка мала, дрімлюга, жайворонок лісовий, мухоловка білошия. 

Представники даної групи дуже чутливі до змін у лісовому середовищі. 

Зменшення площі старовікових лісонасаджень, санітарні рубки та видалення 

фаутних дерев і мертвої деревини негативно впливає на чисельність їхніх 

популяцій. 

Друга – види, для яких гніздовими біотопами є пристигаючі і стиглі 

насадженнях, а кормовими біотопами є інші угіддя (водойми, болота, луки, 

вирубки). До них належать також 8 видів: змієїд, лелека чорний, орлан-білохвіст, 

осоїд, підорлик великий, підорлик малий, шуліка чорний, орел-карлик, підсоколик 

малий. Представники цієї групи чутливі до наслідків лісогосподарських робіт, 

оскільки потерпають від зменшення площі старовікових насаджень, вирубування 

гніздових дерев та турбування у гніздовий період. Проте їх чисельність залежить, 

значною мірою від наявності видів-жертв, що населяють нелісові біотопи (риби, 

плазуни, дрібні ссавці). 

Третя – види, що населяють у лісах екотонні зони – узлісся, галявини, 

куртини чагарників на вирубках тощо. Це такі види, як: вівсянка садова, 

дрімлюга, жайворонок лісовий, кропив’янка рябогруда, мухоловка білошия, 

сорокопуд терновий, сорокопуд чоронолобий – всього 7 видів. Ця група є мало 

чутливою стосовно лісогосподарського впливу, оскільки фрагментування лісових 

насаджень, внаслідок суцільнолісосічних рубок створює нові місця оселення для 

цих видів, а сукцесійні зміни лісової рослинності впливають скоріше на 

просторовий розподіл особин, ніж на їх чисельність. 

Четверта – види, що на території земель держлісфонду заселяють 

нелісовкриті угіддя – береги водойм, болота, відкриті ландшафти. Серед них 5 

видів: бугай, бугайчик, щеврик польовий, погонич, рибалочка блакитний. 
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Лісогосподарська діяльність може вплинути на їх чисельність лише 

опосередковано, через зміну гідрологічного режиму, зміни ландшафтів тощо, 

відповідно ці види можуть вважатися нечутливими до наслідків робіт. 

Ссавці. У офіційному переліку ссавців, що потребують охорони на 

досліджуваних об’єктах Смарагдової мережі, зазначено лише три види – норка 

європейська, видра річкова та бобер річковий (табл. 6). Всі види зустрічаються на 

території держлісфоду філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України».  

Таблиця 6 

Перелік видів тварин, що підлягають охороні в об’єктах Cherkaskyi Bir 

UA0000254 та Kremenchutske Reservoir UA0000110 Смарагдової мережі 

№ Назва виду 
Наявність на території Характерний біотоп 

CB KR ЧЛГ  

1.  Бобер річковий + + + болота, водойми 

2.  Видра річкова  + + болота, водойми 

3.  Тхір степовий +   відкриті ландшафти 

4.  Норка європейська +  + річки, озера, болота 

5.  Мишівка степова +   орні землі, луки 

Всього 4 2 3  
 

Дані види протягом усього річного циклу щільно пов’язані з водоймами (з 

заростями вищих водних рослин на мілководдях та куртинами дерев або 

чагарників вздовж берегів) та навколо водними біотопами, меліоративними 

каналами, болотами. Бобер, видра та норка дифузно поширені вздовж усього 

відтинку Кременчуцького водосховища в межах території ДП «Черкаське лісове 

господарство», причому видра може здійснювати кормові переходи вздовж 

берегів на великі відстані. Специфіка біотопічного розподілу цих тварин 

відповідно робить їх мало чутливими до наслідків лісогосподарської діяльності, 

якщо та не призводить до зміни гідрологічного режиму. Чисельність видів 

залежить від наявності придатних водойм, що не пересихають, забезпеченості 

природними кормами (чагарникові верби, м’яколистяні види дерев, водні 

макрофіти – для бобра; риба, ракоподібні, водні молюски — для видри та норки). 

Лісогосподарська діяльність на чисельність даних видів має не суттєвий 

вплив. На території філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України»  

також відмічено присутність видів ссавців і птахів котрі занесені до Червоної 

книги України, моніторинг яких здійснюється впродовж року. На ділянках котрі 

призначені для ведення планової діяльності не виявлено оселищ ссавців і птахів 

занесених до Червоної книги України.  
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На ділянках відмічено сліди життєдіяльності козулі європейської (Capreolus 

capreolus) (сліди), зайця сірого (Lepus europaeus) (екскременти), білки (Sciurus 

europaeus) та кабана дикого (Sus scrofa) (пориви). Перелік та охоронні категорії 

видів, які зареєстровані на ділянці подано у табл. 7. 

Таблиця 7 

Перелік видів птахів та ссавців, зареєстрованих на ділянках відведених 

під суцільну санітарну рубку 

Українська назва Латинська назва Охоронні категорії 

Крук Corvus corax Берн ІІІ 

Синиця велика Parus major Берн ІІ 

Зозуля звичайна Cuculus canorus Берн ІІІ 

Дятел звичайний Dendrocopos major Берн ІІ 

Кабан дикий Sus scrofa  

Козуля європейська Capreolus capreolus Берн ІІІ 

Білка звичайна Sciurus vulgaris Берн ІІІ 

Заєць сірий Lepus europaeus Берн ІІІ 
 

При польовому обстеженні територій після впровадження планової 

діяльності філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України»  не виявлено 

оселищ ссавців і птахів занесених до Червоної книги України. Також, ведення 

планової діяльності не вплинуло на зменшення їх чисельності. 

Територія є потенційно придатною для розміщення популяцій рідкісних 

видів дендрофільних рукокрилих та хижих ссавців, копитних звірів та 

дятлоподібних, горобцеподібних і денних хижих птахів, що гніздують на 

території лісових насаджень.  

На ділянках, призначених для ведення планованої діяльності у 2023 році не 

виявлено оселищ комах, занесених до Червоної книги України. Також, ведення 

планової діяльності не вплинуло на збереження та зменшення їх чисельності на 

території лісового фонду підприємства. 

 

4.3. Ідентифікація належності лісових територій до пралісів, 

квазіпралісів і природних лісів 

В результаті проведення обстежень щодо ідентифікації належності лісових 

територій до пралісів, квазіпралісів і природних лісів відповідно до вимог 

«Методики визначення належності лісових територій до пралісів, квазіпралісів і 

природних лісів» встановлено, що обстежені насадження, згідно з визначенням 

статті 1 Лісового кодексу України, не відносяться до пралісів, оскільки є штучно 

створеними. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведена оцінка впливу лісогосподарської діяльності на грунтовий 

порив на ділянках проведення планової діяльності дозволила встановити, що за 

хімічними показниками та фізико-хімічними властивостями грунту змін  не 

відбулося, що дозволяє зробити висновок про відсутність впливу здійсненої 

лісогосподарської діяльності на стан грунтового покриву на даних ділянках. Вміст 

гумусу та глибина гумусового горизонту, вміст фосфору, калію та азоту 

відповідають початковим значенням. Щільність, вологість та гранулометричний 

склад не змінилися. На більшості ділянок, що досліджені, глибина ґрунтового 

профілю до 70 см (неглибокі). Враховуючи, що дані ґрунти є слабогумусованими 

та на території лісогосподарської діяльності виявлений підріст основних лісових 

порід, а також заходи філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» 

щодо лісонасадження (відновлення лісових масивів), які були здійснені, втрати 

гумусу, родючого шару ґрунту та шару лісової підстилки на території 

лісогосподарської діяльності не відбулося. 

Територія філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» має 

досить спокійний рельєф з відсутністю схилів. На обстежуваній території не 

виявлено проявів розвитку вітрової чи водної ерозії.  

2. На території філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України»  

відмічено присутність видів ссавців і птахів, котрі занесені до Червоної книги 

України, моніторинг яких здійснюється впродовж року. На обстежуваних 

ділянках ведення планової діяльності у 2023 році не виявлено оселищ ссавців і 

птахів, занесених до Червоної книги України. Також, ведення планової діяльності 

не вплинуло на зменшення їх чисельності. 

3. На ділянках, призначених для ведення планованої діяльності у 2023 році 

не виявлено оселищ комах, занесених до Червоної книги України. Також, ведення 

планової діяльності не вплине на збереження та зменшення їх чисельності на 

території лісового фонду підприємства анесених до Червоної книги України.  

4. Встановлено, що обстежені насадження, згідно з визначенням статті 1 

Лісового кодексу України, не відносяться до пралісів, оскільки є штучно 

створеними. 

5. .Враховуючи викладене вище, можна зробити висновок, що раціональне 

ведення лісогосподарської діяльності,  а саме суцільні санітрані рубки  не 

заподіяли негативного впливу на довкілля, зокрема на ділянках планової 

діяльності наступних лісництв: Мошнівське, Тясминське, Закревське, Дахнівське, 

Свидівське  філії «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України».   
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ДОДАТОК 3 

Трапляння судинних рослини описаними біотопами у межах 

Філії  «Черкаське лісове господарство» ДП «Ліси України» 

№ 

п/п 
Назва виду 

Трапляння біотопами 

(бал покриття) 

1 2 3 

1 Acer campestre L. Д2.2.4 (1), Д2.6 (1) 

2 Acer negundo L. Д2.6 (2), Д3 (1) 

3 Acer platanoides L. Д2.6 (1) 

4 Acer tataricum L. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

5 Achillea collina (Becker ex Rchb.f.) Heimerl Д2.2.4 (2), Д3 (2) 

6 Achillea millefolium L. Д2.2.4 (1) 

7 Agrostis capillaris L.  Д2.2.4 (2), Ч4.1 (2), Д3 (3) 

8 Alliaria petiolata (M. Bieb.) Cavara et Grande Д2.6 (2) 

9 Anemone patens L. Д3 (1) 

10 Anemone pratensis L. Д3 (2) 

11 Anthericum ramosum L. Д2.2.4 (1), Д3 (1) 

12 Asparagus officinalis L. Д3 (1) 

13 Ballota nigra subsp. ruderalis (Sw.) Briq. Ч6.а (1), Д2.6 (2) 

14 Berberis vulgaris L. Д2.6 (1), Д3 (1) 

15 Berteroa incana (L.) DC. Д3 (2) 

16 Betula pendula Roth Д2.2.4 (2), Д2.6 (1), Д3 (1) 

17 Brachypodium sylvaticum (Huds.) see Palisot Д2.6 (1) 

18 Bromus inermis Leyss. Ч4.1 (1), Д3 (3) 

19 Calamagrostis epigeios (L.) Roth Ч4.1 (2), Д2.2.4 (3), Д3 (3) 

20 Campanula patula L. Д2.2.4 (2) 

21 Campanula persicifolia L. Д2.2.4 (1) 

22 Capsella bursa-pastoris (L.) Medikus Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

23 Carex digitata L. Д2.6 (1) 

24 Carex ericetorum Pollich Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

25 Carex hirta L. Ч4.1 (2), Д3 (2) 

26 Carex muricata L. Д3 (1) 

27 Carex praecox Schreb. Ч4.1 (2), Д3 (2) 

28 Carpinus betulus L. Д2.2.4 (2) 

29 
Centaurea phrygia subsp. pseudophrygia (C.A.Mey.) 

Gugler 
Д3 (1) 

30 Centaurea scabiosa L. Д3 (1) 

31 Chamaecytisus ruthenicus (Fisch. ex Vorosch.) Klask. Ч4.1 (2), Д2.2.4 (3), Д3 (2)  

32 Chelidonium majus L. 
Ч6.а (1), Д2.2.4 (1), Д2.6 (3), Д3 

(1) 

33 Clinopodium vulgare L. 
Ч4.1 (1), Д2.2.4 (2), Д2.6 (1), Д3 

(2) 

34 Convallaria majalis L. Д2.2.4 (3), Д3 (2) 

35 Corylus avellana L. Д2.2.4 (1), Д2.6 (1), Д3 (1) 

36 Crataegus rhipidophylla Gand. Д2.2.4 (1), Д2.6 (1), Д3 (1) 
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37 Dactylis glomerata L. 
Д2.2.4 (3), Ч4.1 (1), Д2.6 (1), Д3 

(3) 

38 Daphne cneorum L. Д3 (1) 

39 Dianthus borbasii Vandas Ч4.1 (1), Д3 (1) 

40 Dryopteris carthusiana (Vill.) H.P. Fuchs Д2.2.4 (2), Д2.6 (1) 

41 Dryopteris filix-mas (L.) Schott Д2.6 (2) 

42 Elymus repens (L.) Gould Д2.6 (1), Д3 (3) 

43 Erigeron annuus (L.) Desf. Д2.6 (2), Д3 (2) 

44 Erigeron canadensis L. 
Д2.2.4 (2), Ч6.а (1), Д2.6 (1), Д3 

(3) 

45 Euonymus europaeus L. Д2.6 (2) 

46 Euonymus verrucosus Scop. Д2.6 (1), Д3 (1) 

47 Euphorbia cyparissias L. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

48 Festuca gigantea (L.) Vill. Д2.2.4 (1) 

49 Festuca ovina L. Д3 (2) 

50 Fragaria vesca L. Д2.6 (2) 

51 Frangula alnus Mill. Д2.6 (2) 

52 Fraxinus pennsylvanica Marshall Д2.2.4 (1), Д2.6 (2) 

53 Galeopsis tetrahit L. Ч6.а (2), Д2.6 (1) 

54 Galinsoga parviflora Cav. Д2.6 (1) 

55 Galium album Mill. Д2.2.4 (2) 

56 Galium aparine L. Ч6.а (1), Д2.6 (3) 

57 Galium mollugo L. Д2.6 (1) 

58 Galium verum L. Ч4.1 (1), Д3 (2) 

59 Genista tinctoria L. Ч4.1 (2), Д3 (2) 

60 Geranium robertianum L. Д2.2.4 (2), Ч6.а (1), Д2.6 (3) 

61 Geranium sanguineum L. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

62 Geum urbanum L. Ч6.а (1), Д2.6 (2) 

63 
Hieracium umbellatum subsp. filifolium (Üksip) 

Tzvelev 
Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

64 Humulus lupulus L. Ч6.а (1), Д2.6 (2) 

65 Hypericum perforatum L. Ч4.1 (1), Д2.2.4 (2), Д3 (2) 

66 Hypochaeris maculata L. Д2.2.4 (2), Д2.6 (1) 

67 Impatiens parviflora DC. Ч6.а (1), Д2.6 (3) 

68 Jacobaea vulgaris Gaertn. Д3 (1) 

69 Jasione montana L. Д3 (2) 

70 Lactuca muralis (L.) Gaertn. Д2.2.4 (1), Ч6.а (1), Д2.6 (1) 

71 Lamium maculatum (L.) L. Ч6.а (1), Д2.6 (3) 

72 Lapsana communis L. Ч6.а (1), Д2.6 (2) 

73 Leonurus quinquelobatus Gilib. Ч6.а (1), Д2.6 (1) 

74 Leucanthemum vulgare (Vaill.) Lam. Д3 (1) 

75 Linaria vulgaris Mill. Д3 (1) 

76 Lysimachia vulgaris L. Д2.6 (1) 

77 Maianthemum bifolium (L.) F.W. Schmidt Д2.6 (1) 

78 Melampyrum nemorosum L. Д2.2.4 (1) 

79 Melampyrum pratense L.  Д2.2.4 (3), Д3 (1) 

80 Melica nutans L. Д2.2.4 (3) 
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81 Milium effusum L. Д2.6 (1) 

82 Moehringia trinervia (L.) Clairv. Д2.2.4 (2), Ч6.а (1), Д2.6 (3) 

83 Molinia caerulea (L.) Moench Д2.2.4 (1) 

84 Morus alba L. Д2.6 (1) 

85 Nardus stricta L. Д2.2.4 (2), Д3 (2) 

86 Origanum vulgare L. Д3 (1) 

87 Oxalis dillenii Jacq. Ч6.а (1), Д2.6 (2) 

88 Parthenocissus inserta (A.Kern.) Fritsch Ч6.а (2), Д2.6 (3) 

89 Peucedanum oreoselinum (L.) Moench Ч4.1 (1), Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

90 Phellodendron amurense Rupr. Д2.6 (2) 

91 Physocarpus opulifolius (L.) Maxim. Д2.6 (1) 

92 Phytolacca acinosa Roxb. Д2.6 (1) 

93 Pilosella officinarum Vaill. Д3 (1) 

94 Pinus sylvestris L. Д2.2.4 (3), Д2.6 (3), Д3 (1) 

95 Poa angustifolia L. Д3 (2) 

96 Poa pratensis L. Д2.6 (1), Д3 (2) 

97 Polygonatum multiflorum (L.) All. Д2.6 (1) 

98 Polygonatum odoratum (Mill.) Druce Д2.2.4 (2) 

99 Populus tremula L. Д3 (1) 

100 Potentilla incana P.Gaertn., B.Mey. & Scherb. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

101 Prunella vulgaris L. Д2.6 (1) 

102 Prunus avium (L.) L. Д2.6 (1) 

103 Prunus cerasifera Ehrh. Д2.6 (1) 

104 Prunus padus L. Д2.6 (1) 

105 Prunus spinosa L. Ч6.а (1), Д3 (1) 

106 Psephellus sumensis (Kalen.) Greuter Д3 (1) 

107 
Pteridium aquilinum subsp. pinetorum (C.N. Page & 

R.R. Mill) J.A. Thomson 
Д2.2.4 (3), Д2.6 (1), Д3 (1) 

108 Pyrus communis L. Д2.2.4 (1), Д3 (1) 

109 Quercus robur L. Д2.2.4 (2), Д2.6 (1), Д3 (1) 

110 Quercus rubra L. Д2.6 (2) 

111 Robinia pseudoacacia L. Ч6.а (1), Д2.6 (2) 

112 Rosa corymbifera Borkh. Д2.2.4 (2) 

113 Rosa rubiginosa L. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

114 Rubus caesius L. Ч6.а (3), Д2.6 (2) 

115 Rubus idaeus L. Ч6.а (1), Д2.6 (1) 

116 Rubus saxatilis L. Д2.2.4 (2), Д2.6 (1) 

117 Rumex acetosa L. Д3 (1) 

118 Rumex acetosella L. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

119 Rumex obtusifolius L. Д2.6 (1) 

120 Sambucus ebulus L. Ч6.а (2), Д2.6 (1) 

121 Sambucus nigra L. Ч6.а (1), Д2.6 (3) 

122 Scabiosa ochroleuca L. Д3 (1) 

123 Scorzoneroides autumnalis (L.) Moench Д3 (1) 

124 Sedum maximum subsp. ruprechtii (Jalas) Soó Д3 (1) 

125 
Sempervivum ruthenicum (W.D.J. Koch) Schnittsp. et 

C.B. Lehm. 
Д3 (1) 
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126 Serratula tinctoria L. Д3 (1) 

127 Silene baccifera (L.) Roth Ч6.а (1), Д2.6 (1) 

128 Silene latifolia Poir. Д2.2.4 (2), Д2.6 (1) 

129 Silene nutans L. Д2.2.4 (2), Д2.6 (1) 

130 Silene viscaria (L.) Jess. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

131 Solanum americanum Mill. Д2.2.4 (1) 

132 Solidago canadensis L. Д2.6 (1), Д3 (1) 

133 Solidago virgaurea L. Д3 (1) 

134 Sorbus aucuparia L. Д2.6 (1) 

135 Spergula arvensis L. Д2.2.4 (1), Д3 (1) 

136 Stachys officinalis (L.) Trevis. Д2.2.4 (2), Д3 (2) 

137 Stellaria aquatica (L.) Scop. Ч6.а (2), Д2.6 (1) 

138 Teucrium chamaedrys L. Ч4.1 (1), Д2.2.4 (3), Д3 (2) 

139 Thalictrum minus L. Д2.2.4 (2) 

140 Thymus pallasianus Heinr.Braun Д3 (1) 

141 Trifolium alpestre L. Д2.2.4 (2), Д3 (1) 

142 Trifolium montanum L. Д2.2.4 (2) 

143 Ulmus glabra Huds. Д2.6 (2) 

144 Ulmus laevis Pall. Д2.6 (1) 

145 Urtica dioica L. Д2.6 (2) 

146 Valeriana officinalis subsp. collina (Wallr.) Nyman Д3 (1) 

147 Verbascum densiflorum Bertol. Д3 (1) 

148 Verbascum lychnitis L. Д2.2.4 (2), Д3 (2) 

149 Verbascum nigrum L.  Д2.2.4 (1) 

150 Veronica officinalis L. Д2.2.4 (2) 

151 Viburnum opulus L. Д2.6 (1) 

152 Vincetoxicum hirundinaria Medikus Д3 (1) 

153 Viola odorata L. Д2.6 (1) 

154 Viscum album subsp. austriacum (Wiesb.) Vollm. Д2.6 (1) 

155 Vitis vinifera L. Д2.6 (1) 
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